第二章 继承爱国传统  弘扬民族精神
第一节 中华民族的爱国主义传统 
千百年来，爱国主义就象一条奔腾不息的长河，滋润着一代又一代中华儿女的心田。它动员和鼓舞了中国人民团结奋进，成为推动我国社会前进的精神支柱和巨大力量。以“八荣八耻”为内容的社会主义荣辱观，把“以热爱祖国为荣、以危害祖国为耻”放在首位，可见热爱祖国的极端重要性。正是在爱国精神的鼓舞和激励下，我们伟大的祖国才能够历尽沧桑，排除内忧外患，屹立于世界民族之林。今天，在加快改革开放和社会主义现代化建设步伐的新形势下，我们应当继承中华民族爱国主义优良传统，弘扬民族精神和时代精神，把爱国之情、报国之志化为建国之行，做一个坚定、忠诚的爱国主义者。
一、爱国主义的科学内涵 

（一）爱国主义的含义 

爱国主义体现了人民群众对自己祖国的深厚感情，反映了个人对祖国的依存关系，是人们对自己故土家园、种族和文化的归属感、认同感、尊严感与荣誉感的统一。它是调节个人与祖国之间关系的道德要求、政治原则和法律规范。可从以下几点来理解和把握爱国主义的科学内涵。 

1、爱国主义是一种崇高的道德情感 

爱国情感是人们对祖国这个社会共同体的一种直接感受和情绪体验。它往往呈现出一种油然而生的自发状态。这种情感的产生，是千百年来人们对个人与祖国依存关系不断认识的结果。爱国情感的表现十分丰富。 

（1）爱国主义首先是一种对祖国的深厚情感，表现为一种爱国情感。（2）爱国主义情感表现在对自己祖国灿烂文明的热爱。（3）爱国情感表现在对损害国家民族利益的憎恶义愤之情。
2、爱国主义是一种道德规范 

世界各国普遍把爱国、报国、强国视为高尚的美德，把卖国、辱国、叛国等视为不道德的丑恶行为。爱国的英雄，成为人们世代颂扬的对象，而卖国的汉奸，则是人们千古罪人。杭州有座岳王墓，就是人民纪念岳飞所建。坟前用生铁铸成了世世代代受人们唾骂的秦桧奸党四人的跪像，让参观的人以自己的方式来表达对这些人的痛恨之情。爱国主义成为人们进行道德评价的标准。 

3、爱国主义是一种政治原则和法律规范 

我国宪法明文规定：“中华人民共和国公民有维护国家统一和全国各民族团结的义务。”“保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责。”这些法律规定，表明热爱祖国是每一个中国人都应履行的政治责任和法律义务。 

二、爱国主义的优良传统 

中华民族的爱国主义优良传统源远流长。自古以来，爱国的思想和行为受到人们的褒奖和敬仰。中华民族的爱国主义的优良传统内涵极为丰富，我们要在新形势下进一步发扬光大。 

（一）热爱祖国、矢志不移 

（二）天下兴亡、匹夫有责 

（三）维护统一、反对分裂 

（四）同仇敌忾、抗御外侮 

三、爱国主义的时代价值 

（一）爱国主义是中华民族继往开来的精神支柱 

（二）爱国主义是维护祖国统一和民族团结的纽带 

（三）爱国主义是实现中华民族伟大复兴的动力 

（四）爱国主义是个人实现人生价值的力量源泉 

第二节 新时期的爱国主义 

新中国成立后，随着社会主义制度的建立和改革开放、现代化建设事业的蓬勃兴起，爱国主义就赋予了新的历史内涵和突出新的时代特征。这主要表现在： 

一、爱国主义与爱社会主义和拥护祖国统一 

（一）爱国主义与爱社会主义的一致性 

（二）爱国主义与拥护祖国统一的一致性 

二、爱国主义与经济全球化 

经济全球化是当今时代发展的重要趋势。它的发展使世界各国在经济上的联系日益紧密，同时影响到各国的政治和文化，对爱国主义也提出了挑战。正确认识当今时代的爱国主义，必须联系并把握经济全球化的发展趋势及其影响。 

（一）经济全球化形势下要弘扬爱国主义 

（二） 经济全球化与当代大学生的爱国主义 

把握经济全球化趋势与爱国主义的相互关系，我们就要树立以下观念。 

1、人有地域和信仰的不同，但报效祖国之心不应有差别。
2、科学没有国界，但科学家有祖国。 

3、经济全球化过程中要始终维护国家的主权和尊严。
教学小结:本次课我们主要学习爱国主义的内涵、爱国主义的优良传统和爱国主义的时代价值，并全面分析了爱国主义与爱社会主义和拥护祖国的统一性。 
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三、爱国主义与弘扬民族精神 

所谓民族精神，是指一个民族在长期共同生活和社会实践中形成的，为民族大多数成员认同的价值取向、思维方式、道德规范、精神气质的总和。 

对于一个民族来说，民族精神是其成员所认同的世界观、人生观和价值观，所遵循的思维方式和行为方式，所体现的心理素质、理想信念和性格特征的总和。相对于其他民族来说，民族精神是一个民族的自我意识与自我认同，是一个民族的集体人格的体现，一个民族区别于其他民族的精神特质的总和 

（一）中华民族精神的内涵 

在五千多年的发展中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。 

1、爱国主义是中华民族精神的核心。
2、团结统一。
3、爱好和平。 

4、勤劳勇敢。
5、自强不息。
（二）要大力弘扬和培育民族精神 

1、中华民族精神的弘扬。几千年来民族发展的宝贵精神遗产，是我们不可多得的精神资源；继承和弘扬这笔民族的精神遗产，是我们实现民族伟大复兴的重要力量，也是我们自立于世界民族之林的精神旗帜。那么我们应当弘扬什么样的民族精神呢？江泽民同志在十六报告中说：“在五千多年的发展中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。我们党领导人民在长期实践中不断结合时代和社会的发展要求，丰富着这个民族精神。”我想，“以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的民族精神”正是我们今天要弘扬的。 

2、中华民族精神的培育。民族精神的“弘扬”，主要是指在实践中“发扬光大”已有的民族精神，包括中华民族在古代形成的传统精神和中华民族在近代形成的革命精神。而民族精神的“培育”，则包括两个方面：一是用已有的民族精神来教育、熏染青少年乃至是整个国民，二是培育现所未有但又是现在或未来所需的新的民族精神。 “弘扬”强调的是在实践中弘扬民族精神，“培育”侧重于民族精神的文化心理之“建构”。 “培育”不仅仅包括现有民族精神的传播，更是包括新民族精神的形成。所以民族精神的“培育”不仅指已有的民族精神，也指新生的民族精神。 

四、爱国主义与弘扬时代精神 

（一）时代精神的内涵 

时代精神的内涵十分丰富，其中改革创新居于核心地位。时代精神，是一个民族进步的精神动力。中国革命和建设的每一次胜利，都与其形成的时代精神密切相关。激励着一代代中国人，深刻地改变了一个个时代的面貌。党的十三届四中全会以来，随着现代化建设的加速进行，江泽民同志明确提出：要在全社会大力倡导解放思想、实事求是的精神，紧跟时代、勇于创新的精神，知难而进、一往无前的精神，艰苦奋斗、务求实效的精神，淡泊名利、无私奉献的精神。我想这就是一个民族凝聚而成的时代精神。 

（二）民族精神与时代精神的关系 

民族精神和时代精神既相互区别，又相互联系。民族精神集中表现在一个民族的生活实践和精神生活中，是一定民族的社会存在的反映。而时代精神则体现在一个时代的生活实践和精神生活中，是一定历史时代的社会存在的反映。同一时代精神可以表现在不同民族的社会意识形态中，使其带有民族的特色。同一民族精神在不同的历史时代会不断丰富、发展,使其具有时代的内涵和特点。时代精神具有民族性，民族精神具有时代性，二者相互交融。时代精神和民族精神都是代表历史发展、引领社会前进的强大的精神力量，所以，可以说，两者在本质上是有机统一的。 

（三）弘扬以改革创新为核心的时代精神 

1、弘扬以改革创新为核心的时代精神，发须大力推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面的创新。实践基础上的理论创新是社会发展和变革的先导。要使我们的事业不停顿，首先理论上不能停顿。制度创新是其他一切创新的重要保障。科技创新能力是国家竞争力的核心。大力推进文化创新是繁荣发展社会主义先进文化的需要。 

2、弘扬以改革创新为核心的时代精神，要自觉投身于改革创新的伟大实践创新的基础在人才。弘扬改革创新的时代精神，必须培养一大批具有创新精神的人才。要在全社会形成尊重人才、吸引人才、用好人才的制度环境、文化环境和舆论环境，努力为培养创新型人才营造良好的社会氛围。创新的希望在青年。 

第三节  做忠诚的爱国者

爱国主义义包含着情感、思想和行为三个基本方面。其中，情感是基础，思想是灵魂，行为是体现。只有在这三个方面都一致，才是真正的爱国者。 

一、自觉维护国家利益 

（一）自觉维护国家利益，就要承担对国家应尽的义务。每一个中国公民都要把国家利益放在第一位，并自觉担负起保卫祖国和建设祖国的神圣职责。 

（二）自觉维护国家利益，就要维护改革发展稳定的大局。改革发展稳定的大局也是国家的利益所在。 

（三）自觉维护国家利益，就要树立民族自尊心和自豪感。坚定的民族自尊心和自豪感，是维护国家利益、促进民族进步的取之不尽、用之不竭的强大精神动力。 

二、促进民族团结和祖国统一 

中华民族几千年来，虽然在历史上合合分分，分分合合，但主流、主导的趋势是联合是统一。三、增强国防观念 

国防是国家为抵御外来侵略与颠覆，捍卫国家主权、领土完整，维护国家安全、统一和发展，而进行的军事以及军事有关的政治、经济、科技、文化、教育等方面的建设和斗争。国防观念是指一个国家和民族对国防建设的目的、内容、途径和重要性等问题的认识，它主要包括国防忧患意识、国防目标意识、国防价值意识、国防责任意识、国防法制意识和国防献身意识。在当今时代，维护世界和平，维护国家安全、促进国家统一和发展，需要建立强大、巩固的国防。 

（一）增强国防观念是新时期爱国主义的重要内容 

（二）大学生增强国防观念的重要意义 

1、增强国防观念，是大学生报效祖国、弘扬爱国主义精神的重要体现。爱国就要热爱祖国、建设祖国、保卫祖国。今天，尽管我们国家处于和平时期，但“天下虽安，忘战必危”，这就需要我们强烈的爱国之情、报国之心、保国之志。大学生作为社会主事业的建设者和接班人，增强国防观念，心系国家的安危，在祖国和人民需要的时候能挺身而出，肩负起保家卫国的重任。 

2、增强国防观念，是大学生履行国防义务，关心支持国防和军队建设的必然要求。党的三代领导人都一贯强调要对全民进行国防教育，增强全民国防观念。毛泽东同志在抗战初期，就明确提出对人民大众进行“国防教育”和精神动员，并视其为坚决抗战的八个办法之一。改革开放以来，邓小平同志强调要加强对公民特别是青少年的国防教育，指出国防教育要从娃娃抓起。江泽民同志曾深刻地指出：“只要国家存在，就有国防，国防教育就要长期进行下去，作为公民的终身教育来抓”。他还强调：“越是在和平建设时期，越要宣传国防建设的意义，克服和平麻痹思想，增强人民的国防观念”。大学生既是社会主义现代化建设的有用人才，也是国防建设的后备人才，必须具有很强的国防观念和忧患意识，自觉关心国防并积极履行国防义务，努力为国防和军队现代化建设贡献智慧和力量。 

3、增强国防观念，是大学生提高综合素质，促进自身全面发展的迫切需要 。大学生通过接受国防和军事方面的教育训练，增加国防观念，掌握基本的国防知识，不仅有助于强健体魄，磨练意志，也有助于养成讲道德、守纪律的良好风尚，在思想、知识、技能和体质等各方面得到全面发展，从而有力地促进自身综合素质的提高，成为国家的栋梁之才。（可让学生谈谈军训的体会，从而加深学生对这方面知识的理解） 

四、以振兴中华为己任 

“振兴中华”的口号是在19世纪的末叶，即从甲午战争到义和团运动期间提出的。为“振兴中华”而奋斗，是时代的要求，人心之所向。一切爱国的、要求祖国独立和民族自由的人们，都强烈地感到“振兴中华”的必要性和神圣性。事实上，许多志士仁人，也正是在“振兴中华”的崇高信念的驱使下，纷纷投身到戊戌维新运动、义和团运动和辛亥革命运动中。在新的历史时期，大学生应当继续坚持以振兴中华为己任。努力做到立报国之志、增建国之才、践爱国之行。 

（一）立报国之志——志存高远，矢志报国。要想实践爱国之行，首先要有爱国之志，只有立大志，才能成大才。古代贤人对此有诸多深刻言论，“大丈夫必有四方之志”“国耳忘家，公耳忘私，利不苟就，害不苟去”“报国之心，死而后己”。 

（二）增建国之才——掌握建设祖国的过硬本领。一个国家要想昂首屹立于世界民族之林而不受欺侮，必须有强大的综合国力作后盾。虽然我国的经济有了很大的发展，但和西方发达国家相比，还有很大差距。所以我们要有危机感，要为提高我国的科技实力而拼搏。大学生是科学技术预备人、是社会主义事业的接班人，理应要为振兴中华而读书。当今世界，各国的竞争归根到底是人才的竞争。目前我们国家建设都急需高素质的人才，作为21世纪社会主义事业接班人的当代大学生，要时刻牢记落后就要挨打的教训，要把满腔的爱国热情化为报国之行，最根本的就是要奋发努力，扎扎实实地搞好自己的学习，立志成才，报效祖国。 

（三）践爱国之行——积极投身社会实践。投身建设中国特色社会主义的伟大实践，是青年大学生实现报国之志，成长为真正的爱国者的必由之路。把爱国思想转化为爱国行动，这是做一个真诚爱国者的重要标志。积极投身社会实践，大家要从爱班、爱校做起，并积极参加“三下乡”、“青年志愿者”等社会活动。 

教学小结：本次课我们主要学习了民族精神的科学内涵，分析了以改革创新为核心的时代精神，并指出民族精神与时代精神的联系和区别。最后，我们要理解和把握做忠诚爱国者的基本条件。 

思考题: 

1、什么是爱国主义？怎样继承和发扬中华民族的爱国主义优良传统？ 

2、爱国主义的时代价值表现在哪些方面？ 

3、经济全球化形势下怎样弘扬爱国主义？ 

4、什么是民族精神？怎样弘扬和培育中华民族精神？ 

5、怎样理解民族精神与时代精神的关系？ 

6、做一个忠诚的爱国者需要在哪些方面做出努力？ 
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