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 一、课程性质、目的和任务

《形势与政策》课是高校思想政治理论课的重要组成部分，是对大学生进行比较系统的党的路线、方针和政策教育、国内形势教育、国际形势和我国对外政策教育的主渠道、主阵地，在大学生思想政治教育中担负着重要使命，是每个大学生的必修课程。
《形势与政策》课的基本任务是以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以高校培养目标为依据，紧密结合国内外形势，紧密结合大学生的思想实际，通过适时地进行形势政策教育、世界政治经济与国际关系基本知识教育，帮助学生开阔视野，及时了解和正确对待国内外重大时事，使大学生在改革开放的环境下具有坚定的立场、具有较强的分析能力和适应能力。
二、课程教学的基本要求

通过《形势与政策》课教学，使学生较为全面系统地掌握认识形势与政策问题的基本理论和基础知识，学会正确的形势与政策分析方法，掌握正确理解政策的途径；引导和帮助学生对国内外重大事件、社会热点和难点等问题进行思考，提高分析和判断能力，使之能科学预测和准确把握形势与政策发展的客观规律，形成正确的政治观。使学生学会用正确的立场、观点和方法观察分析形势，正确认识国情，掌握时代脉搏，珍惜和维护国家稳定的大局，理解和执行政策。使学生了解国际形势的新特点、世界重大事件及我国的对外政策，认清自己所处的时代特点，激发爱国主义热情，增强民族自信心和社会责任感，坚定走有中国特色社会主义道路的信心。通过理论联系实际、紧密结合学生思想实际和社会生活实际的宣传、讨论，及时回答学生思想认识中的各种问题，不断提高爱国主义和社会主义觉悟，为实现中华民族的伟大复兴而奋发学习、健康成长。
三、课程的教学内容，重点和难点

 1、课程教学的内容

由于《形势与政策》课具有很强的现实性和针对性，教学内容因时而异，所以本大纲只规定课程教学的目的、任务和基本要求，不制定具体的教学内容。
根据课程目的任务和基本要求，本课程教学的主要方向分三大类：
第一类：关于党的路线、方针和政策教育
第二类：国内形势教育
第三类：国际形势与我国对外政策教育
以上为教学方向，具体内容适时确定。
2、教学重点和难点

教学重点：在教学中突出马克思主义形势观教育，引导学生学会运用马克思主义的立场、观点、方法观察形势，从总体上把握改革开放和社会主义现代化建设的大局。
教学难点：按照马克思主义形势观，正确把握国际国内的热点、难点，引导大学生正确认识国情，理解党的路线、方针和政策，提高社会主义觉悟。

四、课程各教学环节要求
由于《形势与政策》课是一门理论性、知识性和实践性都很强的课程，同时又具有原则性、时效性等特点，因此，要根据课程教学要求和大学生的特点，采取灵活多样的教学形式，包括课堂教学、专题讲座、形势报告会等多种形式。
在课堂教学中，要遵照教育部颁发的《高校“形势与政策”教育教学要点》，结合省《形势与政策》备课会材料，把形势与政策的最新内容纳入课堂教学。

该课程考核采用开卷撰写学习心得的形式，结合参加学习和会议的出勤情况综合评定。
五、课程教学计划
    本课程2学分，36学时，分课堂教学16学时和其它形式16学时。在课堂教学16学时中，工科二、三学期，非工科二、四学期各8学时，分别与《中国近现代史纲要》和《马克思主义基本原理》课程合开。专题讲座在第二和第五学期举办，报告会和其它学习宣讲活动适时进行并贯穿学生在校学习期间的全过程。
六、教材及教学参考书
  1、《时事报告大学生版》
  2、《时事》VCD；

  3、教育部每年春、秋两季颁发的《高校“形势与政策”教育教学要点》；

  4、中共中央重要会议文件、中央领导人讲话；

  5、教育部、省教育厅等有关部门不定期下发的形势教育资料，备课会资料。
