第八章 了解法律制度 实践法律规范
第一节 我国宪法的基本制度

 在中国古代的典籍中，曾出现过“宪”、“宪法”、“宪令”、“宪章”等词语。其含义主要有三种：一是指一般的法律、法度。二是指优于刑法等一般法律的基本法律。三是指颁布法律、实施法律。这些与近现代宪法的涵义完全不同。在中国，将“宪法”一词作为国家根本法始于19世纪80年代。 

在古代西方，“宪法”一词也在多重意义上使用：一是指有关规定城邦组织与权限方面的法律。二是指皇帝的诏书、谕旨，以区别于市民会议制定的普通法规。三是指有关确认教会、封建主以及城市行会势力的特权，以及他们与国王等的相互关系的法律。同样，这些都与近现代宪法的涵义不同。宪法词义发生质的变化，始于17、18世纪欧洲文艺复兴时期。近代资产阶级革命的成功，才使近现代意义的宪法最终形成。 

一、宪法的特征和原则 

（一）宪法的概念与特征 

1.概念 

宪法是规定国家的根本制度和根本任务、保障公民基本权利和基本义务的根本法，是治国安邦的总章程。 

2.特征 

１、在内容上，宪法规定国家最根本、最重要的问题。如国家的性质、政权组织形式和结构形式、基本国策、公民的基本权利和义务、国家机构的组织及其职权等。 

２、在法律效力上，宪法的法律效力最高。 

①宪法是普通法律的立法依据和基础。 

②普通法律不得与宪法相抵触的原则。 

③宪法是全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织和全体公民的最高行为准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。 

３、在制定和修改的程序上，宪法比其他法律更加严格。由于宪法所规定的内容是一个国家最根本的制度、原则，是其它法律赖以建立的依据，为了保证宪法的尊严和相对稳定性，绝大多数国家在制宪和修宪程序上作了严格的要求。 

①宪法在制定上的特点： 

宪法制定时往往要成立一个专门机构，如制宪委员会、制宪议会或宪法起草委员会等。比如我国1954年制定宪法的时候，成立了一个以毛泽东为主席的宪法起草委员会，宪法制定后该机构就撤销了。我国从建国至今共制定了几部宪法？只制定过一部宪法，即1954年制定的宪法，以后我国对宪法进行过多次修改。一般来说，一个国家政权的性质不发生变化就不存在制宪问题。  

 ②宪法在修改方面的规定： 

修宪时谁有权提出修改宪法的建议？根据我国《宪法》第64条的规定，宪法的修改两个方面有权提出：全国人大常委会和１／５以上的全国人大代表。现在，我国修宪实际上惯例是中共中央提出建议，但它无权向全国人大直接提出修正案，其建议可以提到常委会讨论，然后经由常委会提到全国人大。 

宪法的通过须由全国人大全体代表的2／3以上多数通过。普通法律的制定、修改、通过，在人数上是如何要求的？根据我国宪法规定，全国人大制定的法律就以全国人大全体代表的过半数通过，全国人大常委会制定的法律就以常务委员会全体组成人员的过半数通过，而不用1／2以上多数，因为1／2以上多数涉及到一个法律的本数问题，在法律上“以上以下”是包括本数的。若用1／2以上多数就涉及到包不包括1／2的问题，在我国1／2是不符合民主政治规则的。国为民主政治基本特征是少数服从多数，如果达到1／2，就是等数，不能通过。如我国通过公路法修正案时，经过人大常委会投了两次票才通过，因为第一次投票出现了77票对77票，是等数，未过半数。 

（二）宪法的原则 

1、坚持党的领导 

2、人民主权原则 

主权是国家的最高权力，法国布丹首创这个概念，并认为主权在君；洛克则提出议会主权；真正的人民主权的学说是由法国的卢梭所创立。 

人民主权是指国家中绝大多数人拥有国家的最高权力。在卢梭看来，主权是公意的具体表现，人民的公意表现为最高权力；人民是国家最高权力的来源，国家是自由的人民缔结契约的产物，而政府的一切权力都是人民授予的。人民主权学说的出现是国家学说发展史上的一大飞跃，是资产阶级反对封建阶级的锐利武器，胜利后的资产阶级纷纷在宪法中确认人民主权原则。 

社会主义国家宪法一般表述为“国家的一切权力属于人民”的原则，“一切权力属于人民”是无产阶级在创建无产阶级政权过程中，批判性地继承资产阶级民主思想的基础上，对人民主权原则的创造性运用和发展。 

3、保障公民权利原则 

4、法治原则 

法治是相对于人治而言的，是指统治阶级按照民主原则把国家事务法律化、制度化，并严格依法进行管理的一种方式，是１７、１８世纪资产阶级启蒙思想家所倡导的重要的民主原则。其核心思想在于依法治理国家，法律面前人人平等，反对任何组织和个人享有法律之外的特权。 

我国的宪法明确规定实行依法治国，其根本要求是“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”。 

5、民主集中制的原则。 

二、我国的国家制度 

所谓国家制度，是指一个国家统治阶级通过宪法、法律规定的有关国家性质和国家形式方面的制度的总称。在一个国家的宪法中，国家制度居于极为重要的地位，关于它的规定位于正文中的总纲部分。 

（一）人民民主专政制度 

国体就是国家性质，或者说是国家的阶级本质，再具体说就是指社会各阶级在国家生活中的地位和作用。有一点需要明确，尽管人类国家发展史上，先后存在四种不同历史类型的国家即奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会。但由于宪法是资产阶级革命的产物，因而通过宪法来确认阶级关系（国体）是近代以来的事，我国宪法第1条明确规定：中华人民共和国是工人阶级领导的，以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。宪法的第一规定表明，我国的国体是人民民主专政。 

1.人民民主专政的实质 

是无产阶级专政在中国具体历史条件下的产物，也就是说它是无 

产阶级专政的一种具体形式，它的实质仍是无产阶级专政。其原因如下：①工人阶级的领导地位；②阶级基础是工农联盟；③国家职能相同；④历史使命相同。 

2.人民民主专政的特征 

①是对人民实行民主和对敌人实行专政的统一。 

在人民内部实行民主是实现对敌人专政的前提和基础；对敌人实行专政是人民民主的有力保障。 

②人民民主专政是工人阶级领导的，以工农联盟为基础的政权。 

③我国的人民民主专政最主要的特色就是它是同共产党领导下的多党合作，爱国统一战线紧密相连的。 

（二）人民代表大会制度 

我们说任何国家政权都离不开两大要素，一是体现和实现国家意志的权力；二是掌握和运用国家权力的社会阶级，我们刚刚讲的国体涉及的就是国家权力的归属，而国家形式，或者说拥有国家权力的阶级如何实现国家权力的问题，就属于政体范畴。 

所谓政体，就是政权的组织形式或称为国家管理形式，也就是说统治阶级通过何种政治体制去体现它同被统治的关系。 

从历史发展的角度看，政体大致经历从繁到简，从多种到单一的发展历程，到目前为止，世界各国的政体基本上可以分为两类：君主制、共和制、社会主义国家的政体则趋于单一化，所有社会主义国家的政体都是共和政体。 

我国的政体是人民代表大会制度。我国宪法规定：中华人民共和国一切权力属于人民。人民行使自己权力的机关是全国人民代表大会和各级人民代表大会。由此可见，我国的政体是：人民代表大会制度，人民代表大会制度的核心内容就是建立体现人民意志和利益的国家权力机关，保证一切权力属于人民。 

（三）中国共产党领导的多党合作和政治协商制度 

1、多党合作制度的基本内容和方式 

根据宪法和其他有关文件的规定，中国共产党领导的多党合作制度包括以下几个方面的基本内容： 

①坚持中国共产党的领导，坚持四项基本原则是多党合作的政治基础。中国共产党是社会主义事业的领导核心，是执政党；各民主党派是与中国共产党通力合作、共同致力于社会主义建设事业的亲密友党，是参政党。 

②“长期共存，互相监督，肝胆相照，荣辱与共”是多党合作的基本方针。 

③坚持社会主义初级阶段的基本路线，把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家和统一祖国、振兴中华是各政党的共同奋斗目标； 

④各政党都必须在宪法和法律的范围内活动。 

在现阶段，中国共产党领导的多党合作的形式有： 

①中国共产党和民主党派政治协商； 

②民主党派成员或无党派人士在国家权力机关参政议政。 

２、政治协商的主要内容。 

政治协商的内容包括：国家的重要方针政策及重要部署；政府工作报告；国家财政预算，经济与社会发展规划，国家政治生活方面的重大事项；国家法律的重要法律草案；中共中央提出的国家领导人人选；外交上的重要方针政策；关于祖国统一的重要方针政策；群众生活的重大问题等等。 

（四）民族区域自治制度 

民族区域自治制度是指在中华人民共和国范围内，以少数民族聚居区为基础，建立相应的民族区域自治地方，并设立民族自治机关，行使宪法和法律规定的自治权的制度。全国人大依据宪法于１９８４年制定了《中华人民共和国民族区域自治法》。 

民族区域自治地方是指我国境内少数民族聚居并实行区域自治的行政区域，分为自治区、自治州、自治县三级，各民族区域自治地方都是中华人民共和国不可分离的部分。 

民族自治地方在民族构成上可以分为三类： 

①以一个少数民族聚居区为基础建立的民族自治地方，如西藏自治区。 

②以一个人口较多的少数民族聚居区为基础，同时包括一个或几个人口较少的其他少数民族聚居区所建立的民族自治地方，如新疆维吾尔自治区。 

③以两个或两个以上的少数民族聚居区为基础，联合建立的民族自治地方，如鄂西土家族苗族自治州。 

（五）基本经济制度 

1.社会主义公有制是我国经济制度的基础 

国有经济，即社会主义全民所有制经济，是国民经济中的主导力量。国家保障国有经济的巩固和发展。“国家保护个体经济、私营经济等非公有制经济的合法的权利和利益。国家鼓励、支持和引导非公有制经济的发展，并对非公有制经济依法实行监督和管理。” 

2.我国现阶段的分配制度 

根据宪法规定，我国的分配原则是：“社会主义公有制消灭了人剥削人的制度，实行各尽所能、按劳分配的制度。”“国家坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。” 

三、我国公民的基本权利和义务 

公民与人民：在我国，公民和人民是两个不同的概念。它们的区别是：①范畴不同，公民是与外国人（包括无国籍人）相对应的法律概念；人民是与敌人相对应的政治概念。人民在不同的历史时期有着不同的内容，现阶段，人民指全体社会主义劳动者、拥护祖国统一的爱国者和拥护祖国统一的爱国者。②范围不同，我国全体公民的范围要比人民的范围广，公民中除人民外，还包括人民的敌人。③后果不同，公民中的人民，享有宪法和法律规定的一切权利并履行全部的义务；公民中的敌人，则不能享有全部权利，也不能履行公民的某些光荣的义务。④公民所表达的是一种个体概念，人民所表达的是一种群体概念。 

（一）我国公民的基本权利 

1、平等权 

平等权是指公民平等地享有权利，不受任何差别对待，要求国家同等保护的权利。在现代宪政国家中，平等权首先表现为法律面前人人平等原则。具体内容有： 

1、我国公民不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教习惯、教育程度、财产状况、居住期限，都一律平等地享有宪法和法律规定的权利，都平等地履行宪法和法律规定的义务。 

2、任何人的合法权益都一律平等的受到保护，对违法行为一律依法予以追究。 

3、在法律面前，不允许任何公民享有法律以外的特权，任何人不得强迫任何公民承担法律以外的义务，不得使公民受到法律以外的处罚。 

公民在法律面前一律平等既包括公民在适用法律上一律平等，又包括守法上的平等。而不包括立法上的平等，在立法上，统治阶级与被统治阶级无法平等。 

实践中也有这样的问题，某医科大学规定凡吸烟的人学校不予录取，虽然这不是法律，但是这种规定将公民分为吸烟的人和不吸烟的人，涉及国外宪法中的可疑性分类，这种分类是否合适？事实上这种分类剥夺了部分吸烟人的平等受教育权。 

2、政治权利和自由 

政治权利 

指公民依据宪法和法律的规定，参与国家政治生活的行为可能性。它表现为两种形式：一种是公民参与国家、社会组织与管理的活动，以选举权和被选举权的行使为基础；另一种是公民在国家政治生活中自由地发表意见、表达意愿的自由。通常表现为言论、出版、集会、结社、游行、示威自由，简称政治自由。 

政治自由：如言论自由是公民对于政治和社会的各项问题，有通过语言的方式表达其思想和见解的自由。语言的方式有口头的和书面的两种方式。我国公民的言论自由应该在法律规定的范围内行使：不得利用言论自由煽动群众反对政府，危害国家和社会安宁；不得利用言论自由对他人的人格尊严进行侮辱诽谤。 

3、宗教信仰自由 

宗教是一种社会意识形态，其本质是与马克思主义的世界观相对立的。我国宪法之所以规定宗教信仰自由是因为：①宗教是一种历史现象，有它发生、发展和消亡的过程。②宗教信仰属于实现范畴的问题，对待公民的思想认识问题，只能采取民主的方法、说服教育的方法去解决，决不能强迫命令，粗暴干涉。③宗教的存在具有长期性、国际性、民族性和群众性的特点。正确处理好宗教问题，对民族的团结、国家的统一和国际间的交往，都有重要意义。 

4、人身自由 

人身自由是以人身保障为核心而构成的权利体系，是公民参加国家生活、社会生活和享受其它权利的前提条件。 

5、批评、建议申诉控告、检举和取得国家赔偿权权 

1、批评权是指公民对国家机关和国家工作人员在工作中的错误和缺点，有提出批评意见的权利。建议权是指公民对国家机关、国家机关工作人员的工作提出建设性意见的权利。批评建议权的行使有利于反对官僚主义，提高工作效率。 

2、控告、检举权 

控告权就是公民对任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关机关进行揭发和指控的权利。检举权是指公民对于违法失职的国家机关和国家工作人员，有向有关机关揭发事实，请求依法处理的权利。两者的区别就在于，控告人往往是受害者，而检举人一般与事件无直接联系；控告是为了保护自己的权益而要求依法处理，而检举一般是出于正义感和维护公共利益的目的。 

3、申诉权 

就是指公民的合法权益，因行政机关或司法机关作出的错误的、违法的决定或判决，或者因国家工作人员的违法失职行为而受到侵害时，受害公民有向有关机关申诉理由，要求重新处理的权利。申诉权有诉讼上的申诉权与非诉讼上的申诉权。 

4、取得国家赔偿权 

由于国家机关和国家机关工作人员侵犯公民权利而受到损失的人，有依照法律规定取得赔偿的权利。《国家赔偿法》对此作了更为详细的规定。 

6、社会经济、文化教育方面的权利 

社会经济权利是指公民根据宪法规定享有的具有物质经济利益的权利，是公民实现基本权利的物质上的保障。 

文化教育权利则是公民根据宪法规定，在教育和文化领域享有的权利和自由。除财产权和继承权外，公民的社会经济、文化教育权利都属于公民的积极受益权，即公民可以积极主动地向国家提出请求、国家也应积极予以保障的权利。如财产权、劳动权．劳动者休息的权利．公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下，有从国家和社会获得物质帮助的权利。 

（二）我国公民的基本义务 

1、维护国家统一与民族团结义务。 

２、遵守宪法和法律。 

３、保守国家秘密，爱护公共财产，遵守劳动纪律，遵守公共秩序，尊重社会公德义务。 

４、维护祖国安全、荣誉和利益义务。 

５、保卫祖国，依法服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。依法被剥夺政治权利的人没有服兵役的义务。 

６、依法纳税。 

７、其它基本义务。 

四、我国的国家机构 

在我国，我国国家机构从行使权力的属性来看，可分为国家权力机关、国家元首、国家行政机关、国家军事机关、国家审判机关和检察机关；其中中央国家机构包括：全国人民代表大会及其常务委员会，国家主席、国务院、中央军委，最高人民法院和最高人民检察院；地方国家机构则包括地方各级人民代表大会及其常务委员会，地方各级人民政府、地方各级人民法院和地方各级人民检察院，以及特别行政区的各种地方国家机关。 

（一）全国人民代表大会 

宪法第二条规定：“中华人民共和国一切权力属于人民，人民行使国家权力的机关是全国人民代表和地方各级人民代表大会”，全国人民代表大会是全国人民行使国家权力的最高机关，又是行使国家立法权的机关，全国人大在我国国家机构体系中属于首要地位，其它任何国家机关都不能超越全国人大之上，也不能和它并列，全国人大行使职权的法定期限是5年。 

全国人大由省、自治区、直辖市的人民代表大会和军队的代表组成。职能： 

1、修改宪法，监督宪法实施； 

2、制定、修改基本法律； 

3、选举、决定和罢免国家机关的重要领导人； 

4、决定国家重大问题； 

5、最高监督权； 

6、其它应由其行使。 

（二）、中华人民共和国主席 

1、国家主席是我国国家机构的重要组成部分，不是指握有一定国家权力的个人，而是一种国家机关，国家主席同全国人大常委会结合行使国家元首的职权，中华人民共和国主席对外代表国家。 

2、国家主席、副主席由全国人大选举产生，宪法规定：有选举、被选举权的中华人民共和国公民，可以被选为国家主席、副主席，政治条件、年龄条件。 

（三）、国务院 

国务院是我国最高的国家“行政”机关，是最高权力机类的“执行”机关。也就是：中央人民政府，执行和行政表明了国务院的性质，是通过在全国范围内进行的一系列组织活动和行政管理活动，执行最高国家权力机关各项决议的国家机关，因此，它统一领导地方各级人民政府的工作，统一领导和管理国务院各部、各委员会的工作，但同时，必要时对产生它的全国人大常委会负责、报告工作。 

（四）、中央军事委员会 

中央军委是全国武装力量的最高领导机关，领导全国武装力量。 

（五）地方各级人民代表大会和地方各级人民政府 

1、地方各级人民代表大会 

是地方国家权力机关，依据我国宪法及《地方各级人代会和地方各级人民政府组织法》规定：省、自治区、直辖市、自治州、县、自治区、直辖市、设区的市、自治州的人大代表由下一级的人民代表大会选举产生，每届任期5年，受原选举单位的监督；不设区的市、市辖区、县、自治县、乡、镇的人大代表，由选民直接选举产生，其中，乡民族乡、镇的人大代表每届任期3年，他们受选民的监督。 

2、地方各级人民政府 

地方各级人民政府是地方各级国家权力机关的执行机关，是地方各级国家行政机关，他从属于本级国家权力机关，由国家权力机关产生，向它负责，受它监督，此外，地方各级人民政府不宁服从上级人民政府的指导，向上级人民政府负责和报告工作，执行上级行政机关的决定和命令。 

（六）民族自治地方的自治机关 

民族自治机关是指在民族区域自治地方设立的行使同级一般行政区域地方国家机关职权和同时行使自治权的国家机关，包括自治区、自治州、自治县的人民代表大会和人民政府。 

（七）人民法院和人民检察院 

1、人民法院 

1性质：国家审判机关。 

2产生：各级人民法院由同级人大产生，并对同级人大及党委会员负责。 

3组织体系：最高人民法院、地方各级人民法院、专门人民法院。地方各级人民法院：基层人民法院、中级人民法院、高级人民法院。专门人民法院：军事法院、海事法院、铁路运输法院。 

在人民法院内部：最高人民法院监督地方各级人民法院和专门人民法院的审判工作；上级人民法院监督下级人民法院的审判工作。 

2、人民检察院 

1、人民检察院是国家的法律监督机关。最高人民检察院对全国人民代表大会和全国从在常委委员负责，地方各级人民检察院对产生它的国家权力机关和上级人民检察院负责；各级人民检察院从属于上级人民检察院，并需接受上级人民检察院的领导和最高人检察院的领导，同时，各经人检察院由同级人大产生。因此，要对同级人大及常委会负责，接受他们的监督。 

2、组织体系：全国设立最高人民检察院，地方各级人民检察院和专门人民检察院。 

地方：省、自治区、直辖市人民检察院，省、自治区、直辖市人民检察院分院。自治州，设区的市人民检察院；县，不设区的市、自治县和市辖区人民检察院； 

专门：军事检察院、铁路运输检察院等。 

 教学小结：通过本节学习，使我们了解和掌握了我国的宪法制度，宪法是国家的根本法是治国安邦的总章程；正确理解我国宪法关于公民基本权利和义务的规定，依法正确行使公民的基本权利和自由，依法自觉履行公民的基本义务和责任。 

第二节 我国的实体法律制度 

一、我国的行政法律制度 

（一）行政法的概念和原则 

行政法是调整国家行政机关在履行其职能过程中所发生的行政机关与其它国家机关之间、行政机关内部、行政机关与其它社会组织之间、行政机关与公民个人之间的各种社会关系的法律规范的总称。 

其基本原则是： 

1、行政合法性原则（依法行政原则、行政法治原则） 

行政合法性原则是指行政权的存在、行使必须依据法律，符合法律，不得与法律相抵触。 

合法性原则包括主体合法、内容合法、程序合法。亦称依法行政原则或行政法治原则，是指行政权力的取得、运用和存废，必须符合法律，不能与法律相冲突。
    2、行政合理性原则 

行政合理性原则是指行政行为的内容要客观、适度、合乎理性 

合法性原则包括主体合法、内容合法、程序合法。亦称依法行政原则或行政法治原则，是指行政权力的取得、运用和存废，必须符合法律，不能与法律相冲突。
    （二）国家行政机关和公务员 

1、国家行政机关 

国家行政机关指按照宪法和有关组织法的规定而设立的依法行使国家行政职权、对国家各项行政事务进行组织和管理的国家机关。 

国家行政机关作为国家权力机关的执行机关，必须贯彻权力机关的法律和决定，不能将其混同于独立行使职权的司法机关和军事机关，更不同于企业事业单位或社会团体。
   我国行政机关的宏观体系从最高层到最基层分别为：
　  (1)中央政府，包括国务院、国务院各部委、国务院的直属机构、国务院部委管理的国家局等；
　　(2)省、自治区、直辖市的人民政府；
　　(3)市(设区的市)、自治州的人民政府； 
　　(4)县级市、县、自治县的人民政府；
　　(5)乡、民族乡、镇的人民政府。
　　国家公务员： 

国家公务员，亦称国家行政机关工作人员，是指代表国家或政府，从事公共事务管理，提供公共服务的人员。 
     根据国家公务员的产生方式、法律地位、承担责任、任职期限等的不同，可将国家公务员划分为政务类公务员和业务类公务员。
    政务类公务员是指中央和地方人民政府的组成人员。如总理、副总理、国务委员、各部部长、省长、副省长. 

业务类公务员是指中央和地方国家行政机关中除政府组成人员以外的行政在编人员，即除政务类公务员和工勤人员以外的工作人员。他们是公务员的主体，在国家行政机关中占绝大多数。 

这类公务员主要通过考试录用产生，也有部分通过调任产生。他们可以通过被选举或被任命而成为政府组成人员。
    公务员的基本权利和义务是基于公务员的身份而产生的。 

（三）行政行为 

1、行政行为是行政主体在其职权范围内依法对行政相对人实施的具有法律效力的行为。 

　  ▲行政行为的基本特征有：
　  1基于法律的国家强制性。任何行政行为都必须有法律根据。依法行政是现代民主和法治的基本要求。合法的行政行为具有不可抗拒的特性。 

2法律许可范围内的自由裁量性。由于立法技术的局限性和现代国家行政管理的专业性、技术性、复杂性及多变性等特点，立法机关在立法时总是给行政主体留下相当广泛的裁量余地，以确保行政主体有效地实施国家行政管理，更好地保护和创造国家和社会的利益。行政机关应当在法律许可的范围内，积极、灵活地执行和适用法律，发挥自己的能动性，以提高行政效率和效益。 
　  2、行政行为的分类 

抽象行政行为：是指行政主体针对不特定行政相对人，制度行政法规、行政规章及其他具有普遍约束力的规范性文件的行为。 

具体行政行为：是指行政主体依法对具体事项或特定个人，具体适用行政法律规范作出处理决定的行为。     

    抽象行政行为与具体行政行为的区分： 

（1）对象是否针对特定人、特定事项； 

（2）具体行政行为具有个别效力，抽象行政行为具有一般效力； 

（3）具体行政行为不可反复适用，抽象行政行为可以反复适用。 

具体行政行为包括：
　 ▲行政许可：是指行政主体根据行政相对人的申请，通过颁发许 可证或执照形式，依法赋予特定行政相对人从事某种活动或实施某种行为的权利和资格的行政行为。
    行政许可制度作为国家行政管理的重要手段之一，有其积极作用，如有利于加强对社会经济活动的宏观管理，有利于保护民众的权益，制止不法经营，有利于保护并合理分配和利用有限的国力资源，有利于经济安全和社会秩序的稳定等。但行政许可不当也有其消极作用，如可能抑制竞争，降低行政效率和行政效益，滋生行政腐败，助长权钱交易等。
　 ▲行政征收：指行政主体凭借国家行政权，依法向行政相对人强制、无偿地征集一定数额金钱或实物的行政行为。行政征收要严格依照法定程序。
　　我国目前的行政征收方式主要有税收和社会费用。税收是国家税收机关凭借其行政权力，依法强制、无偿地取得财政收入的一种手段。我国某些行政机关的费用征收有过多过滥的情况，应当严格规范社会费用的征收。 
　 ▲行政强制：指行政主体为实现行政目的，对行政相对人的财产、身体及自由等予以强制而采取的措施。
　　行政强制执行是行政强制措施的最为基本的类型。行政强制执行，是表示在行政法律关系中，行政相对人不履行应履行的法定义务时，行政机关或人民法院依法采取行政强制措施，迫使其履行义务。 

（四）行政责任 

行政责任是行政主体及其工作人员因违反行政法律规范而依法必须承担的法律责任，它是行政违法及部分行政不当所引起的否定性法律后果。
    ▲是行政主体的行政违法或行政不当所引起的法律后果。
　　行政违法和行政不当是行政责任得以形成的前提和根据。行政责任制度的直接目的便是纠正行政违法和行政不当，并补救由此而给行政管理相对人造成的损害以及督促行政主体及其工作人员依法行政。
　　行政违法是指行政主体所实施的、违反行政法律规范、侵害受法律保护的行政关系又未构成犯罪的有过错的行为。行政不当是指行政主体及其工作人员作出的虽然合法但却不合理的行为。行政不当并不是总是引起行政责任，只有某些行政不当才会产生行政责任。
　  ▲是一种独立的法律责任。
　　行政责任不同于政治责任、道义责任，也不同于违宪责任、民事责任或刑事责任。
     行政主体承担行政责任的方式主要有：通报批评；赔礼道歉，承认错误；恢复名誉，消除影响；返还权益，恢复原状；停止违法行政行为；撤销违法决定，撤销违法的抽象行政行为；履行职务，纠正行政不当等。
    （五）行政处罚与行政复议 

1、行政处罚 

1996年3月17日八届全国人大第4次会议通过的《中华人民共和国行政处罚法》，是我国规范行政处罚的主要法律依据。 
　  行政处罚包括人身罚 (如行政拘留、劳动教养、驱逐出境、禁止入境或出境、限期出境等从财产罚 (如罚款、没收等)、行为罚 (如责令停产停业、暂扣或吊销许可证或执照等)，申诫罚 
(如警告、通报批评等)。
     2、行政复议 

是行政机关系统内部自我监督的一种主要形式，也是行政相对人对其被侵犯权益的一种救济手段。 

行政复议的主要特点是：它是一种行政行为；它是一种由行政相对人提起的依申请而产生的行为；它是一种行政司法行为或“准司法行为”。
    二、我国的民事法律制度 

（一）民法的概念和原则 

民法是调整平等主体的公民之间、法人之间、公民和法人之间的财产关系和人身关系的法律规范的总称。我国民法的基本原则有： 

1平等原则。
　　平等原则是民法的核心原则。国家对民事领域的干预，也不得违背这一原则。平等原则要求：
　　a、任何当事人都只能以平等主体的资格参与民事活动。不得因职业、身份、年龄、民族、宗教信仰等方面的不同或所有制性质和经济实力的差异而处于特权地位。
　　b、当事人平等地享受民事权利和承担民事义务。没有无义务的权利，也没有无权利的义务。
　　c、当事人的民事权利平等地位受法律保护。即在适用法律上不得因民事主体的不同有任何特殊。
　  2自愿、公平、等价有偿、诚实信用的原则。 

所谓自愿，是指平等当事人在确立、变更或终止民事法律关系时，要以各自的真实意思明确表示自己的意愿，互不强制。
　　所谓公平，是指民事主体双方当事人权利义务要对等，所进行的民事活动是互利的，不允许一方损害另一方或第三者的利益。
所谓等价有偿，是指当事人在民事活动中，要按照价值规律的要求进行等价交换，实现各自的经济利益，不允许一方无偿占有、调拨或剥夺他人的财产，或进行不等价交换而侵犯他人的利益。
　　所谓诚实信用，是指当事人在民事活动中应当真诚相待，恪守信用，不允许尔虞我诈、弄虚作假，用不正当的手段牟取利益。
    3禁止民事权利滥用的原则。
　　依据民法通则规定，公民和法人享有的民事权利、承担的民事义务受法律保护。但是，行为人在行使自己权利时，不得损害他人、国家、集体和社会公共利益。民法禁止行为人滥用民事权利，并将其作为一项基本原则加以规定。
    禁止民事权利滥用原则的主要内容：民事活动必须遵守法律，尊重社会公德，不得损害社会利益，不得扰乱社会经济秩序。 

（二）民事主体 

民事主体是指在民事法律关系中独立享有民事权利和承担民事义务的人。 

1.公民（自然人）
　  公民的民事行为能力。是指公民能够以自己的行为参与民事法律关系，取得民事权利、承担民事义务的能力。
　　我国民法通则根据公民的不同年龄和智力状况，将公民的民事行为能力分为三种：
　  (1)完全民事行为能力人。
　 ▲18周岁以上的公民，具有完全民事行为能力，可以独立进行民事活动，是完全民事行为能力人；16周岁以上不满18周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。
　  (2)限制民事行为能力人。
　 ▲10周岁以上的未成年人是限制民事行为能力人，可以进行与他的年龄、智力相适应的民事活动，其他民事活动由他的法定代理人代理，或者征得他的法定代理人的同意；不能完全辨认自己行为的精神病人是限制民事行为能力人，可以进行与他的精神健康状况相适应的民事活动，其他民事活动由他的法定代理人代理，或者征得他的法定代理人的同意。
　  (3)无民事行为能力人。
　 ▲不满10周岁的未成年人和完全不能辨认自己行为的精神病人，是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理进行民事活动。 

2.法人
　　法人是指具有民事权利能力和民事行为能力，依法独立享有民事权利和承担民事义务的社会组织。法人应当具备的条件：
　  ▲依法成立；
　  ▲有必要的财产或者经费；
　  ▲有自己的名称、组织机构和场所；
　  ▲能够独立承担民事责任。
　　（三）民事行为 

民事行为不等于民事法律行为．我国《民法通则》规定：“民事法律行为是公民或者法人设立、变更、终止民事权利和民事义务的合法行为。民事法律行为是指自然人、法人以及其它组织以设立、变更、终止民事权利和民事义务为目的，具有法律约束力的合法行为。 

根据我国民法通则的规定，民事法律行为的有效条件是：
　  (1)行为人具有相应的民事行为能力。对公民而言，完全民事行为能力人可以单独实施法律行为，但限制民事行为能力人只能进行与其年龄、智力相当的法律行为，无民事行为能力人则不能实施民事法律行为；对法人而言，法人的行为能力不能超出法律或章程规定的业务范围。所以法人实施民事法律行为，必须要在核准登记的生产经营和业务范围之内。 

（２）意思表示真实。意思表示是民事法律行为的核心要素。意思表示真实，即要求行为人的内心意愿为行为人自觉自愿而产生的，同时与其所表达的意思相一致。 

（３）不违反法律和社会公共利益。所谓不违反法律，指的是意思表示的内容不得与法律的强制性或禁止性规范相抵触，也不得滥用法律的授权或任意性规定以规避法律，还应该包括不违反国家政策；所谓社会公共利益，是社会全体成员的共同利益，社会经济秩序、政治安定、道德风尚等皆应包括在内。 
　　这里所说的“法律”，既包括国家颁布的各种法律、法规和各级政权机关发布的决议、命令、条例等行为规范，也包括国家现行政策。不违反社会公共利益是指行为人实施的行为必须符合全体人民的共同利益，不得有损社会公共秩序和社会公德等。
    任何一种民事法律行为，必须同时具备以上三个条件才能有效，也才能产生相应的法律效力和法律后果。
　 （四）民事权利 

1、物权 

包括财产所有权和与财产所有权有关的财产权利。财产所有权是指所有人依法对自己的财产享有占有、使用、收益和处分的权利。 

2、债权 

从发生的根据上看，债可以因合法行为而发生，也可以因不法行为而发生。
　  (1)合同所生之债。合同是指当事人之间设立、变更、终止民事法律关系的协议，它是最普遍的法律事实，是债最主要的发生根据。
　  (2)侵权行为所生之债。侵权行为是指非法侵害他人的人身权或财产权的行为。因侵权行为在侵害人和受害人之间会产生损害赔偿的债权债务关系，所以它也是债的发生根据。
　  (3)不当得利所生之债。不当得利是指没有法律或者合同的根据，使他人受损失而自己获得利益。没有合法根据，取得不当利益，造成他人损失的，应当将取得的不当利益返还受损失的人。
　  (4)无因管理所生之债。无因管理是指没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损失，自愿为他人管理事务或财物的行为。无因管理发生后，管理人与受益人之间产生债权债务关系，管理人有请求受益人给付报酬及偿付为管理其事务支出的必要费用的权利。 
     3、人身权 

人身权是指法律赋予民事主体与其人身生命、身份延续不可分离而无直接财产内容的民事权利。人身权与权利主体的人身紧密相联，不可分离。二者相伴而生，相随而终。
　　人身权可以分为人格权和身份权两种。
   ▲人格权主要包括：生命权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、自由权。 

▲身份权主要包括：（1）知识产权中的人身权。如署名权；（2）监护权；（3）公民在婚姻家庭关系中的身份权。
    法律保护权利主体的人身权，侵犯人身权的行为要承担民事责任。构成犯罪的，要追究刑事责任。 

4、继承权 

继承有广义、狭义之分在古代社会，人们从死者承受的仅是财产权利，更重要的是身份上的权利。因此，古代继承就有财产继承、宗祧继承、户主继承等；现代社会，人们从死者承受的只能是财产权利，即财产继承，继承的仅为遗产。 

5、知识产权 

知识产权法律体系主要是由著作权法、专利法、商标法等构成。 

（五）民事法律责任 

民事责任是民事主体违反民事义务，侵犯他人合法权益，依照民法所应承担的民事法律责任。包括违反合同的民事责任和侵权行为的民事责任。
    1、违约责任的概念
    违反合同的民事责任，亦称违约责任，是指合同当事人不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定条件而应当承担的法律责任。
    根据民法通则规定，违反合同承担民事责任的形式主要有以下几种：
    (1)继续履行合同。
    (2)采取补救措施。
    (3)支付违约金。
    (4)赔偿损失。
    2、侵权责任的概念
   ▲侵权行为民事责任是指行为人因自己的过错，实施非法侵犯他人的财产权利、人身权利及知识产权的行为，行为人在造成他人权益损害时，应对受害人负赔偿的民事责任。 

（六）民事诉讼时效制度 

诉讼时效，是指权利人在法定期限内不行使自己的权利，法律规定其胜诉权归于消失的时效制度。
    超过诉讼时效期间，当事人自愿履行的，不受诉讼时效限制。
    ▲诉讼时效分为一般诉讼时效和特殊诉讼时效两类。
    1、一般诉讼时效
    一般诉讼时效是指由民法统一规定的诉讼时效期限。一般诉讼时效期间为2年。
    2、特殊诉讼时效
特殊诉讼时效是指民法通则特别规定的短期时效和各种单行法规规定的时效期限。特殊诉讼时效优先于一般诉讼时效。
合同法规定，因国际贸易合同争议提起诉讼或申请仲裁的诉讼时效为4年。
    我国民法通则规定以下四种性质的案件，其诉讼时效期间为1年：
    (1)因身体受到伤害要求赔偿的；
    (2)出售质量不合格的商品未声明的；
    (3)延付或拒付租金的；
    (4)寄存财物被丢失或者毁损的。 

（七）合同法律制度 

现行《中华人民共和国合同法》是1999年3月15日第九届全国人民代表大会第二次会议通过，1999年10月1日起施行的。
   ▲合同法是指调整平等主体的自然人、法人、其他组织之间设立、变更、终止民事权利义务关系的法律规范的总称。
    合同是平等主体的自然人、法人、其他组织之间设立、变更、终止民事权利义务关系的协议。它是由双方当事人的法律行为所引起，因双方当事人的意思表示一致而成立。
   ▲合同的订立。合同的订立，是合同当事人依法就合同内容，经过协商达成一致意见的法律行为。 

▲合同的内容由当事人约定，一般包括以下条款：
    (1)当事人的名称或者姓名和住所；
    (2)标的；
    (3)数量；
    (4)质量；
    (5)价款或者报酬；
    (6)履行期限、地点和方式；
    (7)违约责任；
    (8)解决争议的方法；
   ▲当事人订立合同的形式有口头形式、书面形式和其他形式。
   （1）口头形式，是以口头语言的方式订立合同，其意思表示是用口头语言的形式来表示的。
   （2）书面形式，是以文字等有形的表现方式所订立的合同。如合同书、信件和数据电文。
   （3）其他形式是指不同于书面形式和口头形式的公证形式、鉴证形式等。
    订立合同采用何种形式，通常由当事人自由选择。但法律、行政法规规定采用书面形式的，或者当事人约定采用书面形式的，应当采用书面形式。 

▲订立合同的步骤： 

要约。是要约人希望和他人订立合同的意思表示，也称为订约提议、发盘或发价。
    要约应当符合下列规定：一是内容具体确定；二是要约一般是向特定的受要约人发出，但也可以向非特定人发出，如在商店标价卖货；三是要约应表明一经受要约人承诺，要约人即受该意思表示约束。
要约到达受要约人时生效。在要约的有效期内，要约人不得随意变更或撤回要约。合同法第20条规定，有下列情形之一的，要约失效：拒绝要约的通知到达受要约人；要约人依法撤销要约；承诺期限届满，受要约人未作出承诺；受要约人对要约的内容作出实质性变更。 
    承诺。是受要约人同意要约的意思表示，也称为接受提议或接盘。
法律意义上的承诺应具备下列条件：①承诺的内容应当与要约的内容一致。合同法规定，受要约人对要约的内容作出实质性变更的，为新要约。有关合同标的、数量、质量、价款或者报酬、履行期限、履行地点和方式、违约责任和解决争议方法的变更，是对要约内容的实质性变更。承诺对要约的内容作出非实质性变更的，除要约人及时表示反对或者要约表明承诺不得对要约的内容作出任何变更的以外，该承诺仍为有效。合同的内容以承诺为准。②承诺的方式必须符合要约的规定。承诺应当以明示的方式作出，即以通知的方式作出，但根据交易习惯或者要约表明可以通过行为作出承诺的，可以用行为表示承诺。③承诺应当在要约确定的期限内到达要约人，自承诺到达要约人时生效。
    （八）知识产权法律制度 

知识产权是国际上广泛使用的一个法律概念。 知识产权是指民事主体对其创造性的智力成果所依法享有的专有权利。
　 ▲知识产权的特征：
　　知识产权是一种民事权利，它与物权、债权等其他民事权利相比，具有以下几个特征：
　  (1)无形性。也就是说知识产权的客体是一种无形的财产，是一种智力成果。也就是说人们是无法用五官可以感知的，也不是某种物质实体，没有形体，不占有空间。
    (2)专有性。即知识产权专属于作者、发明人、设计人、发现人等权利主体；对某一项智力成果的专有权，国家只能授予一次，它排除了他人享有同样权利的可能性。一部作品、一项专利、一个商标，都只授予一次专有权。 

(3)地域性。即知识产权是一种受地域限制的权利。一国法律所确认和保护的知识产权，只能在这个国家领域内有效。 

(4)时间性。即知识产权的保护是有一定期限的，一旦超过法律规定的有效期限，这一权利就自行消失，任何人都可以自由使用，且无需支付任何报酬。
　  根据民法通则的规定，我国民法所保护的知识产权共有下列六种：著作权、专利权、商标权、发现权、发明权、科技成果权。
　　知识产权法律体系主要是由著作权法、专利法、商标法等构成。
   《伯尔尼公约》和《巴黎公约》是知识产权领域中的重要公约。 

三、我国的经济法律制度 

(一)经济法的概念和原则 

经济法是调整在国家协调本国经济运行过程中所发生的经济关系的法律规范的总称。 

主要有国家适度干预原则﹑效率公平原则、可持续发展原则 

（二）消费者权益保护法 

消费者权益保护法是指国家在调整保护消费者权益过程中发生的社会关系的法律规范的总称。 

1.消费者的权利与经营者的义务 

（1）消费者的权利人身、财产安全不受损害的权利；知悉其购买、使用的商品或接受的服务的真实情况的权利；自主选择商品或服务的权利等 

（2）经营者的义务。 

2.争议的解决与经营者协商和解;请求消费者协会调解；向有关行政部门申诉；提请仲裁机关仲裁；向人民法院提起诉讼。 

（三）税收法律制度 

税法是国家调整税务机关与纳税人之间产生的税收征纳关系的法律规范的总称。目前我国税收征纳关系的法律规范主要有：商品税法、所得税法、财产税法。 

四、我国刑事法律制度 

（一）刑法的概念和原则 

刑法是关于犯罪和刑罚的法律规范的总称。有广义和狭义之分。狭义的刑法仅指国家立法机关制定和颁布的刑法典。广义的刑法是指国家制定和颁布的关于犯罪和刑罚的一切法律规范的总称，包括刑法典、单行刑法、附属刑法及相关司法解释。 

刑法的基本原则包括罪刑法定原则、罪刑相当原则、适用刑法一律平等原则。 

（二）犯罪概述 

1、犯罪是指刑法规定的具有社会危害性并且应当受到刑罚处罚的行为。具有严重的社会危害性；刑事违法性；应受刑罚处罚性。 

2、犯罪构成的一般要件 

（1)犯罪主体 

犯罪主体，是指实施了危害社会的行为、依法应当负刑事责任的自然人和单位。自然人主体是我国刑法中最基本的具有普遍意义的犯罪主体。 

自然人犯罪主体，是指达到刑事责任年龄，具有刑事责任能力，实施危害社会的行为并且依法应负刑事责任的自然人。 

我国刑法对刑事责任年龄作了如下规定：（1）不满14周岁的人一律不负刑事责任。（2）已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。（3）已满16周岁的人，对一切犯罪应负刑事责任。（4）已满14周岁不满18周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。除上述规定外，我国《刑法》第17条第4款还规定，因不满16周岁不予以刑事处罚的，责令他的家长或者监护人加以管教；在必要的时候，也可以由政府收容教养。 

刑事责任能力是指行为人辨认和控制自己行为并对自己行为负责的能力。我国《刑法》第18条对刑事责任能力作了如下规定：（1）精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任。（2）间歇性的精神病人在精神正常的时候犯罪的，应当负刑事责任。（3）尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人犯罪的，应当负刑事责任，但是可以从轻或者减轻处罚。（4）醉酒的人犯罪，应当负刑事责任。除上述规定外，我国《刑法》第19条还规定，又聋又哑的人或者盲人犯罪可以从轻、减轻或者免除处罚。 

(2)犯罪主观方面 

犯罪的主观方面，是指犯罪主体对自己行为的危害社会的结果所持有的心理态度。它包括罪过（犯罪故意和犯罪过失）、犯罪的目的和动机等几种因素。 

犯罪的故意，是指行为人明知自己的行为会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这一结果发生的一种主观心理态度。犯罪故意的类型一般分为直接故意与间接故意两种 

犯罪的过失，是指行为人应当预见自己的行为可能发生危害社会是结果，因为疏忽大意而没有预见，或者已经预见而轻信能够避免，以致发生这种结果的心理态度。犯罪过失的类型一般分为疏忽大意的过失和过于自信的过失两种。 

除此之外，我国刑法对意外事件也作了明确规定。我国《刑法》第16条规定：“行为在客观上虽然造成了损害结果，但是不是出于故意或过失，而是由于不可抗拒或者不能预见的原因所引起的，不是犯罪。”意外事件之所以不是犯罪，是因为行为人主观上没有危害社会的犯罪故意或犯罪过失。 

(3)犯罪客体 

犯罪客体是我国刑法所保护的，为犯罪行为所危害的社会关系。按照犯罪行为所侵犯的社会主义社会关系范围的不同，犯罪客体可分为一般客体、同类客体和直接客体 

(4)犯罪客观方面 

犯罪客观方面是指犯罪活动的客观外在表现。犯罪客观方面具体表现为危害行为、危害结果、犯罪特定的时间、地点、方法等等。 

3、排除犯罪的事由：正当防卫和紧急避险 

正当防卫是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害行为人造成损害的，不负刑事责任。 

(1)必须是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害而实行防卫。 

(2)必须是对不法行为进行的防卫。 

(3)必须是对正在进行的不法行为进行的防卫。 

(4)必须是对不法行为者本人实施的防卫，而不能对不法行为者以外的第三人实施防卫。 

(5)正当防卫不能明显超过必要限度。 

紧急避险是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的损害另一较小合法权益行为。因紧急避险造成损害的，不负刑事责任。 

(1)紧急避险必须是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他合法权益免受正在发生的危险而采取的。 

(2)紧急避险必须是对正在发生的危险而采取的措施。 

(3)紧急避险必须是在迫不得已的情况下实施的措施。 

(4)紧急避险不能超过必要限度造成不应有的损害 

4、故意犯罪 

犯罪既遂是指行为人故意实施的行为已经具备了某种犯罪构成的全部要件。我国刑法规定犯罪既遂的形态有以下几种：行为犯；结果犯；危险犯；结果加重犯。 

犯罪预备 

(1)在客观方面，行为人必须有犯罪预备行为，即具有为犯罪准备工具、制造条件的行为。 

(2)在主观方面，行为人必须具有犯罪预备的目的，即为了便于顺利地进行和完成犯罪。 

(3)行为人的犯罪预备行为，是由于犯罪行为人意志以外的原因未能着手实施犯罪。 

对于预备犯，可以比照既遂犯从轻、减轻处罚或者免除处罚。 

犯罪未遂 

(1)行为人已经着手实行犯罪。 

(2)犯罪未得逞。 

(3)犯罪未得逞是由于犯罪分子意志以外的原因。 

对于未遂犯，可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚。 

犯罪中止 

（1)犯罪中止必须发生在犯罪预备阶段或实行阶段，即在犯罪既遂之前。 

(2)行为人放弃犯罪是出于行为人本意，是自动放弃犯罪的，而不是本人意志以外的原因。 

(3)行为人在犯罪结果发生之前有效的防止了犯罪结果的发生 

对于中止犯，没有造成损害的，应当免除处罚，造成损害的，应当减轻处罚。 

共同犯罪 

共同犯罪的成立条件：主体条件、客观条件、主观条件。 

(1)主犯及其刑事责任。主犯是指组织、领导犯罪集团进行犯罪活动或者在共同犯罪中起主要作用的犯罪分子。对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照集团所犯的全部罪行处罚；对犯罪集团首要分子以外的主犯，应当按照其所参与的或者组织、指挥的全部犯罪处罚。 

(2)从犯及其刑事责任。从犯是指在共同犯罪中起次要作用的或者辅助作用的犯罪分子对于从犯，应当从轻、减轻处罚或者免除处罚。 

(3)胁从犯及其刑事责任。胁从犯是指被胁迫参加犯罪的人。对于胁从犯，应当按照他的犯罪情节减轻处罚或者免除处罚。 

(4)教唆犯及其刑事责任。教唆犯是指故意教唆他人实施犯罪的人。教唆他人犯罪的，应当按照他在共同犯罪中所起的作用处罚；教唆不满18周岁的人犯罪的，应当从重处罚；如果被教唆的人没有犯所教唆的罪，对于教唆犯可以从轻或者减轻处罚。 

（三）刑罚制度 

1.刑罚体系 

刑罚是指刑法规定的由国家审判机关依法对犯罪人适用的一种强制性法律制裁手段。 

刑罚的目的在于惩治和预防犯罪。 

我国刑罚分为主刑和附加刑。主刑：管制，拘役，有期徒刑，无期徒刑，死刑；附加刑：罚金，没收财产，剥夺政治权利。 

2.刑罚的裁量：累犯，自首与立功，数罪并罚，缓刑。 

（四）犯罪种类 

我国刑法规定的犯罪有十大类。（见教材P167） 

 教学小结：通过本节学习，使大家了解和掌握了我国主要实体法律制度，加深了对实体法律的认识，有利于增强同学们的法律意识和法制观念，提高遵守各种实体法律的自觉性。 

第三节 我国的程序法律制度 

一、我国的行政诉讼法律制度 

（一）行政诉讼的概念、受案范围和参与人 

行政诉讼是指公民、法人和其他组织认为行政机关或行政机关工作人员具体行政行为侵犯其合法权益，依法向人民法院提起诉讼，并有人民法院进行审理和裁判的一种诉讼活动。 

行政诉讼受案范围是指人民法院受理行政案件的范围，即法院依法受理和审判一定范围内行政案件的权限。 

1、人民法院受理行政案件的范围 

(1)对拘留、罚款、吊销许可证和执照、责令停产停业、没收财物等行政处罚不服的； 

(2)对限制人身自由或者对财产的查封、扣押、冻结等强制措施不服的； 

(3)认为行政机关侵犯法律规定的经营自主权的； 

(4)认为符合法定条件申请行政机关颁发许可证和执照，行政机关拒绝颁发或者不予答复的； 

(5)申请行政机关履行保护人身权、财产权的法定职责，行政机关拒绝履行或者不予答复的； 

(6)认为行政机关没有依法发给抚恤金的； 

(7)认为行政机关违法要求履行义务的； 

(8)认为行政机关侵犯其他人身权、财产权的。 

行政诉讼参加人，是指参加行政诉讼的当事人和类似于当事人诉讼地位的人以及他们的诉讼代理人。 

1、原告：是依照行政诉讼法的规定向人民法院提起诉讼的公民、法人或者其他组织。 

原告应当具备以下条件： 

(1)必须是公民、法人或者其他组织； 

(2)必须是承担了具体行政行为法律后果或受到其影响； 

(3)必须是认为具体行政行为侵犯了其合法权益。 

此外，有权提起诉讼的公民死亡，其近亲属可以提起诉讼；有权提起诉讼的法人或者其他组织终止，承受其权利的法人或者其他组织可以提起诉讼。 

2、被告：是由行政诉讼的原告起诉，并经人民法院通知应诉的国家行政机关或法律、法规授权的组织。被告应当具备以下条件： 

（1）必须是具有行政诉讼权利能力的行政机关和组织； 

（2）必须是在行使行政职权中作出了具体行政行为； 

（3）必须是由原告所指控并经人民法院通知应诉。 

3、第三人：同提起诉讼的具体行政行为有利害关系的其他公民、法人或者其他组织，可以作为第三人申请参加诉讼，或者由人民法院通知参加诉讼。 

作为第三人必须是与提起诉讼的具体行政行为有利害关系；必须是参加到他人诉讼中来的公民、法人或其他组织。 

第三人在法律上有独立的诉讼地位。 

5、诉讼代理人： 

（二）行政诉讼程序 

我国行政诉讼法规定，对属于人民法院受案范围的行政案件，公民、法人或者其他组织可以先向上一级行政机关或者法律、法规规定的行政机关申请复议，对复议不服的，再向人民法院提起诉讼；也可以直接向人民法院提起诉讼。法律、法规规定应当先向行政机关申请复议，对复议不服再向人民法院提起诉讼的，应当先申请复议。 

行政诉讼程序包括起诉和受理、审理和判决、执行三个阶段。 

1、起诉和受理： 

行政诉讼的起诉，是指公民、法人和其他组织向人民法院提起行政诉讼，要求保护自己合法权益的行为。 

提起行政诉讼应当具备以下条件： 

(1)原告是认为具体行政行为侵犯其合法权益的公民、法人或者其他组织； 

(2)有明确的被告； 

(3)有具体的诉讼请求和事实根据； 

(4)属于人民法院受案范围和受诉人民法院管辖。 

受理是人民法院对符合法律规定起诉条件的行政案件决定立案审理的诉讼行为。 

2、第一审程序 

审理前的准备:组成合议庭、提交答辩状。 

庭审程序：庭审方式：（1）采取言词审理；（2）以公开审理为原则；（3）不适用调解，不得以调解书方式结案。但行政赔偿和附带民事诉讼可以调解。 

3、第二审程序 

审理方式：一般为书面审理。 

1当事人对原审法院认定的事实有争议的应开庭审理； 

2二审法院认为一审法院认定事实不清的应开庭审理。 

    审理对象：全面审理。包括一审裁判和具体行政行为都要审查。二审法院审理上诉案件，需要改变原审判决的，应当同时对被诉具体行政行为作出判决。 

4、审判监督程序 

二、我国的民事诉讼法律制度 

（一）民事诉讼的概念、管辖与当事人 

1、民事诉讼是指人民法院为解决民事争议，在当事人和其他诉讼参加人的参加下，审理和解决民事案件所进行的各种诉讼活动以及由此产生的各种诉讼关系的总称。 

2、民事诉讼中的管辖 

是指各级人民法院和同级人民法院之间，受理第一审民事案件的分工和权限。我国民事诉讼法确定管辖的原则，主要是便于当事人进行诉讼；便于人民法院行使审判权，保证案件公正审判，维护当事人合法权益。依据这些原则，我国民事案件管辖的种类可分为：级别管辖、地域管辖、移送管辖和指定管辖。 

A、级别管辖：是指划分各级人民法院之间受理第一审民事案件的分工和权限。 

B、地域管辖：是指确定同级人民法院之间在各自辖区受理第一审民事案件的分工和权限。地域管辖分为一般地域管辖、特殊地域管辖、专属管辖、协议管辖、共同管辖、选择管辖和合并管辖。 

C、专属管辖：是指法律强制规定某些案件只能由特定的人民法院管辖，其他法院无管辖权，当事人也不得协议变更管辖。如因不动产纠纷提起的诉讼，由不动产所在地人民法院管辖；因港口作业中发生纠纷提起的诉讼，由港口所在地人民法院管辖；因继承遗产纠纷提起的诉讼，由被继承人死亡时住所地或者主要遗产所在地人民法院管辖等。 

D、裁定管辖：包括移送管辖和指定管辖。移送管辖是指法院受理案件后，发现本院对该案无管辖权，依照法律规定将案件移送给有管辖权的人民法院审理。 受移送的法院不得再自行移送案件。 

指定管辖是指上级人民法院以裁定方式，指定下级人民法院对某一案件行使管辖权。 

3、民事诉讼人当事人 

当事人民事诉讼中的当事人，是指因民事权利义务关系发生纠纷，以自己的名义进行诉讼，案件审理结果与其有法律上的利害关系，并受人民法院裁判约束的人。 

民事诉讼代理人，是指为了一方当事人的利益，以该当事人的名义，在法定的或者委托的权限范围内，代替或协助当事人进行诉讼活动的人。被代替或协助的当事人称为被代理人。诉讼代理人分为法定代理人和委托代理人。 

（二）民事诉讼程序 

民事诉讼程序，是法律规定的进行民事诉讼活动必须遵守的操作规程。 

1、审判程序 

A、第一审普通程序：是人民法院审理第一审民事案件所适用的最基本的程序。它具体包括：起诉和受理；审理前的准备；开庭审理。 

B、简易程序：是基层人民法院及其派出法庭审理简单民事案件所适用的一种简便易行的诉讼程序。 

所谓简单的民事案件，是指事实清楚、权利义务关系明确、争议不大的简单的民事案件。对简单的民事案件，原告可以口头起诉。当事人双方可以同时到基层人民法院或者它派出的法庭请求解决纠纷，受诉法院或法庭可以当即审理，也可以另定日期审理。审理时，由审判员1人独任审理，可以用简便方式随时传唤当事人、证人，并应当在立案之日起3个月内审结。 

C、第二审程序：是人民法院审理上诉案件所适用的诉讼程序。在民事诉讼中，当事人不服人民法院第一审判决或裁定而提起上诉，人民法院受理后即进入第二审程序。 

2、特别程序 

特别程序是人民法院审理某些非民事权益争议案件所适用的特殊审判程序。这类非民事权益争议案件包括：选民资格案件；宣告失踪或者宣告死亡案件；认定公民无民事行为能力或者限制民事行为能力案件；认定财产无主案件。 

督促程序是人民法院根据债权人的申请，以支付令的形式，督促债务人限期履行给付义务的诉讼程序。 

公示催告程序是人民法院根据申请人的申请，以公示的方式催告不明确的利害关系人在法定期间内申报权利，如无人主张权利，即可作出除权判决的程序。 

企业法人破产还债程序是企业法人因严重亏损，无力清偿到期债务，人民法院根据债权人或债务人的申请，宣告破产并偿还债务的程序。 

3、执行程序 

执行程序，是指人民法院的执行组织，依照法定程序行使司法执行权，强制义务人履行生效法律文书所确定的义务的活动。 

三、我国的刑事诉讼法律制度 

（一）刑事诉讼法概述 

刑事诉讼法是指规定刑事诉讼活动应当遵循的原则、制度和程序以及规定司法机关与诉讼参与人进行刑事诉讼的权利和义务的法律规范的总称。 

1.刑事诉讼参与人 

是指除侦查、检察和审判人员以外，依法参加诉讼，享有一定权利和承担一定义务的人。包括当事人和法定代理人、诉讼代理人、辩护人、证人、鉴定人和翻译人员等其他诉讼参与人。 

A、当事人 

当事人是指与案件事实和诉讼结果有直接利害关系的人。包括： 

（1）被害人。是指直接遭受犯罪行为侵害的人，包括自然人、法人和其他组织。 

（2）自诉人。是指在自诉案件中直接向人民法院提起刑事诉讼，请求追究被告人刑事责任的自然人。 

自诉人是自诉案件的原告人，通常是被害人，也可以是被害人的法定代理人或近亲属。自诉人享有广泛的诉讼权利，同时负有举证责任。如果捏造事实，伪造证据要承担诬告陷害的法律责任。 

（3）犯罪嫌疑人。是指在公诉案件中因涉嫌犯罪而被立案侦查和审查起诉，尚未交付人民法院审判的当事人。 

犯罪嫌疑人有依法聘请律师为其提供法律帮助；对与本案无关的问题的讯问拒绝回答；申请取保候审；申请补充鉴定或者重新鉴定；在审查起诉阶段委托辩护人等诉讼权利。同时，犯罪嫌疑人有接受侦查和审查起诉，服从依法采取强制措施的义务。 

（4）被告人。是指因涉嫌犯罪被人民检察院提起公诉或者被自诉人提起自诉，请求人民法院依法审判，追究其刑事责任的当事人，包括自然人、法人或其他组织。 

被告人有申请回避；自行辩护和委托辩护；对指控的犯罪进行陈述；经审判长许可，可以对证人、鉴定人发问；申请通知新的证人到庭，调取新的物证，与控诉方相互辩论；进行最后陈述；提出上诉或申诉的诉讼权利。自诉案件的被告人还有依法对自诉人提出反诉的权利。同时被告人有接受审判和执行生效判决和裁定的义务。 

（5）附带民事诉讼的原告人。是指因被告人的犯罪行为而遭受经济损失，在刑事诉讼中依法提出经济赔偿请求的当事人。通常是指被害人或自诉人，也可以是他们的法定代理人，或死亡被害人的继承人；在单位受害案件中，单位也可以作为附带民事诉讼的原告人请求赔偿。附带民事诉讼的被告人是指对犯罪行为所造成的经济损失负有赔偿责任而被要求索赔的当事人。通常是指刑事案件的被告人，也可以是被告人的法定代理人，或者是对被告人的犯罪行为有赔偿责任的其他公民、机关、团体等。 

B、其他诉讼参与人 

其他诉讼参与人，是指在刑事诉讼中，除当事人以外根据案件情况和诉讼的需要而参加诉讼的人。主要包括以下种： 

（1）法定代理人：是指依照法律规定代替或协助被代理人参加诉讼的人，包括被代理人的父母、养父母、监护人和负有保护责任的机关、团体的代表。法定代理人的任务是保护被代理人的合法权益。 

（2）诉讼代理人：是指公诉案件的被害人及其法定代理人或者近亲属、自诉案件的自诉人及其法定代理人委托代为参加诉讼的人和附带民事诉讼的当事人及其法定代理人委托代为参加诉讼的人。诉讼代理人只能在代理权限范围内以被代理人的名义进行诉讼活动，因此而产生的法律后果由被代理人承担。 

（3）辩护人：是指受犯罪嫌疑人和被告人及其法定代理人的委托，或者经人民法院指定为犯罪嫌疑人和被告人的合法权益进行辩护并参加诉讼的人。 

我国辩护人的范围是：律师；人民团体或者犯罪嫌疑人、被告人所在单位推荐的人；犯罪嫌疑人、被告人的监护人、亲友。犯罪嫌疑人、被告人除自己行使辩护权外，可以委托1至2人作为辩护人。辩护人的责任是根据事实和法律，提出证明犯罪嫌疑人、被告人无罪、罪轻或者减轻、免除其刑事责任的材料和意见，维护犯罪嫌疑人、被告人的合法权益。 

（4）证人：是指除当事人以外就自己所了解的案件情况向司法机关作证的诉讼参与人。凡是知道案件情况的人都有义务作证。司法机关应当保障证人及其近亲属的安全。 

（5）鉴定人：是指接受司法机关的指派或聘请，运用专业知识和技能对案件中的专门性问题进行鉴别判断的诉讼参与人。 

（6）翻译人员：是指接受司法机关的指派或聘请，在刑事诉讼中进行语言、文字翻译的诉讼参与人。 

2.刑事诉讼的管辖 

刑事诉讼的管辖是指公、检、法三机关在直接受理刑事案件方面和人民法院组织系统内部在审理第一审刑事案件方面的权限划分与职责分工。 

3.刑事案件的管辖 

所谓刑事案件的管辖是指人民法院、人民检察院、公安机关对直接受理刑事案件职权范围的分工，以及人民法院组织系统内部对受理第一审刑事案件的权限分工。 

我国刑事案件的管辖包括立案管辖和审判管辖。审判管辖又包括：级别管辖、地域管辖、指定管辖和专门管辖 

A、立案管辖：是指公安机关、人民检察院和人民法院在直接受理刑事案件职权范围上的分工。我国刑事诉讼法对立案管辖的规定如下： 

（1）公安机关的受案范围：公安机关直接受理除法律另有规定以外的所有刑事案件。所谓“法律另有规定的”，是指法律规定人民检察院、国家安全机关、军队保卫部门、监狱机关立案管辖的刑事案件，以及人民法院直接受理的自诉案件。 

（2）人民检察院的受案范围：贪污贿赂犯罪案件；国家工作人员渎职犯罪案件；国家机关工作人员利用职权实施的侵犯公民人身权利的犯罪案件；如非法拘禁案、刑讯逼供案、报复陷害案、非法搜查案；国家机关工作人员利用职权实施的侵犯公民民主权利的犯罪案件；其他需要由人民检察院直接受理，并经省级以上人民检察院决定的国家机关工作人员利用职权实施的其他重大犯罪案件。 

（3）人民法院的受案范围：人民法院直接受理的自诉案件。自诉案件是指由被害人及其法定代理人直接向人民法院起诉的刑事案件，它包括：侮辱诽谤、暴力干涉婚姻自由、虐待等告诉才处理的案件；被害人有证据证明的轻微的刑事案件；被害人有证据证明对被告人侵犯自己人身、财产权利的行为应当依法追究刑事责任，而公安机关或者人民检察院不予追究被告人刑事责任的案件。 

B、审判管辖：是指人民法院之间受理第一审刑事案件的分工和权限。它分为级别管辖、地域管辖、指定管辖和专门管辖。 

（1）级别管辖：是指各级人民法院审判第一审刑事案件的权限划分。 

基层人民法院管辖：第一审普通刑事案件，但依照刑事诉讼法由上级人民法院管辖的除外。 

中级人民法院管辖：①第一审危害国家安全案件；②可能判处无期徒刑、死刑的普通刑事案件；③外国人犯罪的刑事案件。 

高级人民法院管辖的第一审刑事案件，是全省(自治区、直辖市)性的重大刑事案件。 

最高人民法院管辖的第一审刑事案件，是全国性的重大刑事案件。 

（2）地域管辖：是指同级人民法院之间审判第一审刑事案件的权限划分。 

刑事案件由犯罪地的人民法院管辖，如果由被告人居住地的人民法院审判更为适宜的，可以由被告人居住地的人民法院管辖。 

几个同级人民法院都有管辖权的案件，由最初受理的人民法院审判。在必要的时候可以移送主要犯罪地的人民法院审判。 

（3）专门管辖：专门管辖是指专门人民法院之间，以及专门人民法院与普通人民法院之间受理第一审刑事案件权限范围上的分工。 

4. 回避 

须回避的人员包括：审判人员（含陪审员）、检察人员、侦查人员、书记员、翻译人员、鉴定人。司法解释还规定了：司法警察、勘验人员、执行员、其他占用法院行政编制的人员 

刑诉回避的法定事由： 

①是本案的当事人或者是当事人的近亲属的； 

②本人或者他的近亲属和本案有利害关系的； 

③担任过本案的证人、鉴定人、辩护人、诉讼代理人的； 

④接受当事人及其委托的人的请客送礼，违反规定会见当事人及其委托的人； 

⑤与本案当事人有其他关系，可能影响公正处理案件的。 

5.辩护制度与代理 

（1） 辩护制度的概念 

辩护制度是法律准许犯罪嫌疑人、被告人为证明自己无罪、罪轻、应予从轻、减轻等进行辩解，并可由律师或其他公民作为犯罪嫌疑人、被告人的辩护人参加诉讼、进行辩护的一种司法制度。 

我国辩护制度的内容包括：A.犯罪嫌疑人、被告人有自行辩护的权利；B.犯罪嫌疑人、被告人有权获得辩护人的帮助；C.司法机关特别是人民法院，有义务保障犯罪嫌疑人、被告人获得辩护。 

根据《刑事诉讼法》第32条规定，犯罪嫌疑人、被告人除自己行使辩护权以外，还可以委托下列人员担任辩护人：j律师；k人民团体或者犯罪嫌疑人、被告人所在单位推荐的人；l犯罪嫌疑人、被告人的监护人、亲友。 

6.证据 

1.书证、物证；2.证人证言；3.被害人陈述；4.犯罪嫌疑人、被告人供述和辩解；5.鉴定结论；6.勘验、检查笔录；7.视听资料。 

7.强制措施 

刑事诉讼中的强制措施，是指公安机关、人民检察院和人民法院为了保证刑事诉讼活动的顺利进行，依法对犯罪嫌疑人、被告人所采取的暂时限制或者剥夺人身自由的强制性方法。 

强制措施的种类： 

（1）拘传：是指人民法院、人民检察院和公安机关，对未被羁押的犯罪嫌疑人、被告人依法强制其到案接受讯问的一种方法。 

拘传是强制措施中最轻的一种，使用的目的主要是强制犯罪嫌疑人到案接受讯问，以便迅速及时地查清案情。拘传对象主要是未经逮捕、拘留，经公、检、法机关的合法传唤，无正当理由而拒不到案的犯罪嫌疑人、被告人。但在必要时，不经传唤也可以直接拘传。拘传一次不得超过12小时，不得以连续传唤、拘传的形式变相拘禁犯罪嫌疑人。 

（2）取保候审：是指人民法院、人民检察院和公安机关责令犯罪嫌疑人、被告人提出保证人或交纳保证金并出具保证书，保证随传随到的一种强制方法。 

取保候审的适用范围：①可能判处管制、拘役或独立适用附加刑的；②可能判处有期徒刑以上刑罚，采取取保候审、监视居住不致发生社会危险性的；③应当逮捕，但患有严重疾病的人，或者是正在怀孕、哺乳自己婴儿的妇女；④已被拘留需要逮捕而证据还不充足的；⑤不能在法定的侦查、起诉、审判期限内结案，需要继续查证审理的。 

取保候审的方式，是实行保证人制度和保证金制度。取保候审的法定期限最长不得超过12个月。 

（3）监视居住：是指人民法院、人民检察院和公安机关责令犯罪嫌疑人、被告人不得离开限定活动区域和住所，依法限制其人身自由的一种强制方法。 

其适用范围和对象与取保候审相同。多在犯罪嫌疑人、被告人找不到保证人或不能交纳保证金时采用。监视居住的法定期限最长不能超过6个月。 

（4）拘留：是指公安机关在侦查中，依法对现行犯或者重大嫌疑分子采取的临时限制其人身自由的一种强制方法。 

拘留的条件：①正在预备犯罪，实行犯罪或者在犯罪后即时被发觉的；②被害人或目击者指认他犯罪的；③在身边或住址发现犯罪证据的；④犯罪后企图自杀、逃跑或在逃的；⑤有毁灭、伪造证据或串供可能的；⑥不讲真实姓名、住址、身份不明的；⑦有流窜作案，多次作案，结伙作案重大嫌疑的。 

可以看出拘留的原因主要有两点：第一，情况紧急。第二，是现行犯或重大嫌疑分子。 

（5）逮捕：是指公安机关、人民检察院和人民法院依法对犯罪嫌疑人、被告人实行羁押，暂时剥夺其人身自由的强制方法。逮捕是最严厉的一种强制措施。逮捕犯罪嫌疑人、被告人，必须经过人民检察院批准、决定或者人民法院决定，由公安机关执行。 

8.刑事附带民事诉讼 

刑事附带民事诉讼是指司法机关在当事人及其他诉讼参与人的参加下，在依法追究被告人的刑事责任的同时，附带解决由于被告人的犯罪行为而使被害人遭受物质损失的赔偿问题所进行的诉讼活动。 

附带民事诉讼应当同刑事案件一并审判，只有为了防止刑事案件的过分迟延，才可以先审判刑事案件，然后由同一审判组织继续审理附带民事诉讼。 

（二）刑事诉讼程序 

刑事诉讼程序是人民法院、人民检察院和公安机关，在诉讼参与人的参加下进行刑事诉讼活动的法定次序、方式和手续。根据刑事诉讼法的规定，刑事诉讼程序可分为：立案、侦查和提起公诉程序；审判程序；执行程序。审判程序包括第一审程序、第二审程序、死刑复核程序、审判监督程序。 

1.立案 

是指公安机关、人民检察院和人民法院对接受的报案、举报、控告、自首或自己发现的材料进行审查，认为有犯罪事实存在需要追究刑事责任时，依法决定作为刑事案件予以侦查或审判的诉讼活动。 

立案必须具备两个条件：(1)认为有犯罪事实发生；(2)依法需要追究刑事责任。 

2.侦查 

是指公安机关、人民检察院在办理案件过程中，依照法律进行的专门调查工作和有关的强制性措施。 

侦查的主要任务是：收集证据，查明犯罪事实，查获犯罪嫌疑人。侦查分为侦查破案和预审两个阶段。 

军队保卫部门对军队内部发生的刑事案件依法行使侦查权；军事检察院对法律规定的自行立案侦查的案件，依法行使侦查权。对立案侦查的案件，应当按照业务分工办理侦查与批准逮捕、起诉工作。 

3.起诉 

是指人民检察院代表国家依法向人民法院指控被告人犯罪，要求对被告人进行审判的诉讼活动。 

提起公诉必须具备的条件：一是认为犯罪嫌疑人的犯罪事实已经查清；二是证据必须确实、充分；三是依法应当追究犯罪嫌疑人的刑事责任。 

人民检察院对于犯罪情节轻微，依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚的，可以作出不起诉的决定。 

4、审判 

（1）公诉案件的第一审程序：是指人民法院对人民检察院提起公诉或自诉人提起自诉的刑事案件进行初次审判的程序。 

公诉案件的第一审程序是公诉案件必经的最基本程序，也是刑事诉讼中具有决定意义的程序，其任务是人民法院开庭审理刑事公诉案件，通过法庭调查和辩论，查清案件事实，依法对被告人是否有罪、应否承担刑事责任及如何承担作出判决。 

公诉案件第一审程序划分为开庭、法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述、评议和宣判五个阶段。 

（2）第二审程序：亦称上诉审程序，是指上一级人民法院根据上诉或者抗诉，对下一级人民法院所作的尚未生效的第一审判决、裁定进行重新审判的诉讼程序。 

第二审人民法院审判上诉案件，不得加重被告人的刑罚，但自诉人上诉的或者人民检察院抗诉的案件，不受上诉不加刑原则的限制。人民检察院提出抗诉的案件或者二审开庭审理的公诉案件，同级人民检察院都应当派员出庭。 

（3）死刑复核程序：是指有核准权的人民法院对死刑案件的判决进行复查核准的一种特殊程序。 

（4）审判监督程序：是指人民法院、人民检察院对已经发生法律效力的判决和裁定，发现在认定事实上或者在适用法律上确有错误，依职权提起再审的一种诉讼程序。 

它是我国刑事诉讼制度的重要组成部分，但不是每个案件必经的程序。人民法院按照审判监督程序重新审判的案件，应当另行组成合议庭进行。 

5、执行程序 

执行，是指人民法院、公安机关和监狱等国家执法机关，为实现已经发生法律效力的判决或裁定所确定的内容，依照法定程序所进行的活动。它是刑事诉讼程序的最后一个阶段，人民法院将已经生效的判决、裁定交付执行，刑事诉讼程序就宣告结束。 

四、我国的仲裁法律制度 

（一）仲裁概述 

仲裁法是调整平等主体的公民、法人和其他组织之间发生的合同纠纷和其他财产权益纠纷的重要法律规范的总称仲裁，是指发生争议的双方当事人，根据其在争议发生前或争议发生后所达成的协议，自愿将该争议提交中立的第三者进行裁判的争议解决制度和方式。 

1.仲裁法的原则 

自愿原则；以事实为根据，以法律为准绳，公平合理地解决纠纷原则；独立仲裁原则；或裁或审原则；一裁终局原则 

2.仲裁机构 

仲裁委员会根据《仲裁法》规定，对于国内经济纠纷，行使仲裁权的机构是仲裁委员会。根据仲裁本身的性质和特点，并借鉴国际通行的做法，我国《仲裁法》规定： 

（1）仲裁委员会与行政机关分开，独立于行政机关； 

（2）仲裁委员会是按照法律规定由政府组织有关部门和商会统一组建的，由法律、经济贸易专家及有实际工作经验的人员组成； 

（3）仲裁不实行地域管辖。仲裁委员会可以在直辖市和省、自治区人民政府所在地的市设立，也可根据需要在其他设区的市设立，不按行政区划层层设立。 

（4）仲裁不实行级别管辖，实行一裁终局制度。 

仲裁委员会应当具备下列条件：j有自己的名称、住所和章程；k有必要的财产；l有该委员会的组成人员；m有聘任的仲裁员。仲裁委员会由主任1人、副主任2—4人和委员7—11人组成。 

仲裁委会员实行聘任制。仲裁员应当符合下列条件之一：j从事仲裁工作满8年；k从事律师工作满8年；l曾任审判员满8年；m从事法律研究、教学工作并具有高级职称的；n具有法律知识、从事经济贸易等专业工作并具有高级职称或者具有同等专业水平的。 

仲裁协会中国仲裁协会是社会团体法人。仲裁委员会是中国仲裁协会的会员。中国仲裁协会的章程由全国会员大会制定。中国仲裁协会是仲裁委员会的自律组织，根据章程对仲裁委员会及其组成人员、仲裁员的违纪行为进行监督。 

《仲裁法》和《民事诉讼法》的有关规定制订仲裁规则。 

（二）仲裁程序 

仲裁程序，是指仲裁机构从收案到结案进行仲裁活动的全过程。 

1、仲裁的申请和受理 

当事人申请仲裁应当符合下列条件：（1）有仲裁协议；（2）有具体的仲裁请求和事由、理由；（3）属于仲裁委员会的受理范围。 

符合上述申请仲裁条件，当事人还应当向仲裁委员会递交仲裁协议、仲裁申请书及副本。申请仲裁书应当载明下列事项：（1）当事人的姓名、性别、年龄、职业、工作单位和住所，法人或者其他组织的名称、住所和法定代表人或者主要负责人的姓名、职务；（2）仲裁请求和所根据的事实、理由；（3）证据和证据来源、证人姓名和住所。 

2、仲裁庭的组成 

根据《仲裁法》第30条的规定：“仲裁庭可以由三名仲裁员或者一名仲裁员组成。由三名仲裁员组成的，设首席仲裁员”。 

 3、仲裁的开庭与裁决 

（1）仲裁的开庭。根据《仲裁法》规定：仲裁应当开庭进行。当事人协议不开庭的，仲裁庭可以根据仲裁申请书、答辩书以及其他材料作出裁决。同时规定：仲裁不公开进行，当事人协议公开的，可以公开进行，但涉及国家秘密的除外。《仲裁法》还规定：“当事人在仲裁过程中有权进行辩论”。 

（2）和解与调解。我国《仲裁法》第49、50条规定：“当事人申请仲裁后，可以自行和解。达成和解协议的，可以申请仲裁庭根据和解协议作出裁决书，也可以撤回仲裁申请。”“当事人达成和解协议，撤回仲裁申请后反悔的，可以根据仲裁协议申请仲裁”。 

《仲裁法》第51条规定：“仲裁庭在作出裁决前，可以先行调解。当事人自愿调解的，仲裁庭应当调解。调解不成的，应当及时作出裁决。” 

（3）裁决。《仲裁法》规定：“在调解书签收前当事人反悔的，仲裁庭应当及时作出裁决”。“裁决应当按照多数仲裁员的意见作出，少数仲裁员的不同意见可以记入笔录。仲裁庭不能形成多数意见时，裁决应当按照首席仲裁员的意见作出”。 

   教学小结：通过本节学习，大家对我国三大诉讼法律制度和仲裁法律制度有了比较系统的了解，认识到诉讼法是实体法实施的程序法律保障。这有利于同学们在可能的诉讼实践中严格按照法律规定办事，依法行使诉讼权利，自觉履行诉讼义务。 

思考题： 

1、如何理解行政诉讼的受审范围？ 

2、简述行政诉讼的程序？ 

3、民事诉讼参加人有哪些？ 

4、简述民事诉讼管辖和刑事诉讼管辖的种类？ 

5、刑事诉讼参与人有哪些？ 

6、简述刑事诉讼中强制措施的种类？ 

7、我国仲裁法律制度？ 

8、为什么说宪法是根本法？ 

9、如何坚持和完善我国的人民代表大会制度？ 

10、如何理解民族区域自治制度？ 

11、如何理解我国公民的基本权利和义务？
12、如何理解行政合法性原则？ 

13、行政行为都有哪些分类？ 

14、什么是公民的民事权利能力和民事行为能力？ 

15、我国民法有哪些基本原则？                     

16、法律规定消费者的主要权利是什么？ 

17、税收的意义及税种是什么？ 

18、谈谈你对我国刑法基本原则的理解。 

19、如何理解共同犯罪？ 

20、我国的刑罚体系包括哪些？ 
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