附件3：

“中国近现代史纲要”教学建议

一、关于体现胡锦涛同志在纪念辛亥革命100周年大会上的讲话精神
1．加强对辛亥革命爆发的历史必然性的论述
在指出这场革命的发生，是当时民族危机加深、社会矛盾激化的结果之后，强调它是当时中国人民争取民族独立、振兴中华深切愿望的集中反映，也是当时中国人民为救亡图存而前赴后继顽强斗争的集中体现。
以上内容可在第三章第一节第一目中体现。
2．加强对辛亥革命历史意义的论述
在保持原有论述的同时，进一步强调辛亥革命推动了中华民族的思想解放，打开了进步潮流的闸门，推动了中国的社会变革，促使中国的社会经济、思想习惯和社会风俗等方面发生了新的积极变化等。
以上内容可在第三章第二节第二目中体现。
3．加强关于辛亥革命与中国共产主义运动兴起的关系的论述
进一步指出，辛亥革命之后，接受过这场革命洗礼的中国先进分子和中国人民继续顽强探寻救国救民道路。辛亥革命之后十年，中国共产党宣告成立。中国共产党人继承和发展了孙中山的革命事业，并把它推进到了新的阶段。许多参加过辛亥革命的人，后来陆续参加中国共产党或成为中国共产党的忠诚朋友，这不是偶然的。
以上内容可在第三章第三节第二目中体现。
4．加强对孙中山晚年转变的论述
强调孙中山在俄国十月社会主义革命和国内五四运动的影响下，在苏俄、共产国际和中国共产党的帮助下，在晚年实现了伟大的转变。他把中国共产党人当成亲密朋友，欢迎共产党员同他合作，欢迎苏联援助中国革命，毅然改组中国国民党，实行联俄、联共、扶助农工三大政策。
以上内容可在第四章第三节第二目中体现。
二、关于体现胡锦涛同志在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话精神

1．加强对中国共产党诞生的历史必然性和伟大意义的论述    

进一步指明：中国共产党的诞生，是近现代中国历史发展的必然产物，是中国人民在救亡图存斗争中顽强求索的必然产物。从此，中国革命有了正确前进方向，中国人民有了强大精神力量，他们踏上了争取民族独立、人民解放的光明的道路，开启了实现国家富强、人民富裕的壮丽征程。
以上内容可在第四章第二节中体现。
2．进一步反映评价毛泽东思想及其历史地位的内容
论述以毛泽东为主要代表的中国共产党人在系统地回答了在一个半殖民地半封建的东方大国，如何实现新民主主义革命和社会主义革命的问题之后，对建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义进行了艰辛探索，积累了在中国这样一个社会生产力水平十分落后的东方大国进行社会主义建设的重要经验，以创造性的内容为马克思主义宝库增添了新的财富。这些思想成果，为党继续进行探索并系统形成中国特色社会主义理论体系提供了重要的基础。
以上内容可在第九章第三节第四目中体现。
3．加强对中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系的论述，增加关于中国特色社会主义制度的论述
其中包括：进一步指明，中国特色社会主义道路，是实现社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。中国特色社会主义理论体系是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论。这个理论体系，系统回答了在中国这样一个十几亿人口的发展中大国建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等一系列重大问题，是对毛泽东思想的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果。中国特色社会主义制度，是当代中国发展进步的根本制度保障，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势。我们推进社会主义制度自我完善和发展，在经济、政治、文化、社会等各个领域形成一整套相互衔接、相互联系的制度体系。人民代表大会制度这一根本政治制度，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等构成的基本政治制度，中国特色社会主义法律体系，公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，以及建立在根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度，符合我国国情，顺应时代潮流，有利于保持党和国家活力、调动广大人民群众和社会各方面的积极性、主动性、创造性，有利于解放和发展社会生产力、推动经济社会全面发展，有利于维护和促进社会公平正义、实现全体人民共同富裕，有利于集中力量办大事、有效应对前进道路上的各种风险挑战，有利于维护民族团结、社会稳定、国家统一。强调：最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持和拓展这条道路，坚持和丰富这个理论体系，坚持和完善这个制度。
以上内容可在第十章第五节第二目中体现。
4．进一步论述关于提高党的建设科学化水平，认清历史方位、继续聚精会神搞建设的思想
强调提高党的建设科学化水平，是新世纪新阶段全面推进党的建设新的伟大工程的必然要求。必须全面认识和自觉运用马克思主义执政党建设规律、不断提高党的建设科学化水平；坚持以科学理论为指导，以改革创新精神研究和解决党的建设面临的重大理论和实际问题，在新的历史条件下全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设、反腐倡廉建设，使中国共产党能够更好地把握历史大势、勇立时代潮头、引领社会进步。进一步论述我国是世界上最大的发展中国家的国际地位没有变，发展仍然是解决我国所有问题的关键。牢牢抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，是我们赢得主动、赢得优势、赢得未来的关键所在，是对中国共产党执政能力的重大考验，也是对中华民族自强能力的重大考验。我们必须继续聚精会神搞建设、一心一意谋发展，不断夯实坚持和发展中国特色社会主义的物质基础。
以上内容可在第十章第五节第二目中体现。
5．进一步论述中国共产党建立以来所做的三件大事
第一件大事，中国共产党紧紧依靠人民完成了新民主主义革命，推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治，实现了民族独立、人民解放，建立了中华人民共和国。新中国的成立，使人民成为国家、社会和自己命运的主人，实现了中国从几千年封建专制制度向人民民主制度的伟大跨越，实现了中国高度统一和各民族空前团结，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权。中国人从此站立起来了，中华民族发展进步从此开启了新的历史纪元。

第二件大事，中国共产党紧紧依靠人民完成了社会主义革命，创造性地实现由新民主主义到社会主义的转变，确立了社会主义基本制度，使占世界人口四分之一的东方大国进入社会主义社会，实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革。在一穷二白的基础上建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，积累了在中国这样一个社会生产力水平十分落后的东方大国进行社会主义建设的重要经验，使古老的中国以崭新的姿态屹立在世界的东方。

第三件大事，中国共产党紧紧依靠人民进行了改革开放新的伟大革命，开创、坚持、发展了中国特色社会主义，形成了党在社会主义初级阶段的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验，建立和完善社会主义市场经济体制，坚持全方位对外开放，推动社会主义现代化建设取得举世瞩目的伟大成就。

这三件大事，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有5000多年文明历史的中国面貌焕然一新，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。
以上内容可在教材结束语中体现。
6．加强关于抓住机遇、应对考验等的论述
进一步说明：90多年来，我们取得的一切成就，是一代一代中国共产党人同人民一道顽强拼搏、接续奋斗的结果。建设中国特色社会主义，是极其光荣、伟大和艰巨的事业。尽管我们取得了举世瞩目的巨大成就，但是在前进的道路上依然面临着执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，存在着精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险。我们要清醒认识和有效应对考验和化解危险，进一步抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，切实把经济、政治、文化等各项建设事业全面地推向前进。
以上内容可在教材结束语中体现。
三、关于体现《中共中央关于深化文化体制改革 推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》精神

1．指明中国共产党人一开始就代表了先进文化的前进方向
阐述中国共产党从成立之日起，就既是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者，又是中国先进文化的积极倡导者和发展者。中国的先进分子选择了马克思主义，这是具有伟大历史意义的事件。
以上内容可在第四章中体现。
2．论述中国共产党历来高度重视运用文化引领前进方向、凝聚奋斗力量，推动党和人民事业向前发展
注意说明文化工作在革命、建设、改革各个历史时期都发挥了不可替代的重大作用。一方面要讲清楚党领导文化工作、文化建设的情况及其历史作用，另一方面要讲清楚党在领导文化工作、文化建设的过程中所积累的历史经验。
以上内容可在中编和下编的综述中体现。
3．论述革命文化在革命战争年代是革命总战线中的重要战线
阐明在五四以后，中国产生了完全崭新的文化生力军，这就是中国共产党人所领导的共产主义的文化思想，即共产主义的宇宙观和社会革命论。这个文化生力军一旦登上历史舞台，就以新的装束和新的武器，联合一切可能的同盟军，向着帝国主义文化和封建文化展开了英勇的进攻。尽管受到反革命的血腥镇压和各类御用文人的攻击谩骂，这支文化新军还是不可遏制地生长了起来。它在社会科学领域和文学艺术领域中，不论在哲学方面，在经济学方面，在政治学方面，在军事学方面，在历史学方面，还是在文学方面，在艺术学方面（又不论是戏剧，是电影，是音乐，还是雕刻，是绘画），都有了极大的发展。这个文化新军的锋芒所向，从思想到形式（文字等），无不起了极大的革命。其声势之浩大，威力之猛烈，简直是所向无敌的。其动员之广大，超过中国任何历史时代。尤其是对于20世纪30年代左翼文化的成就、延安文艺座谈会以后解放区文艺的发展、大后方进步文化运动等的情况及其经验，应当作必要的阐述。
以上内容可在第五章第一节第三目和第六章第四节第四目、第五目中体现。
4．进一步阐明毛泽东关于社会主义文化建设的思想
其中包括：坚持马克思主义在思想文化阵地的指导地位，实行“百花齐放、百家争鸣”的方针，正确处理古今中外文化的关系，努力做到“古为今用”、“洋为中用”、“推陈出新”，建设宏大的工人阶级知识分子队伍，等等。这些思想的阐明，为中国特色社会主义文化发展道路的开辟提供了重要的理论基础。
以上内容可在第九章第三节中体现。
5．着重论述关于中国特色社会主义文化发展道路
应当指明，改革开放特别是党的十六大以来，中国共产党始终把文化建设放在党和国家全局工作重要战略地位，坚持物质文明和精神文明两手抓，实行依法治国和以德治国相结合，促进文化事业和文化产业发展，推动文化建设不断取得新成就，走出了中国特色社会主义文化发展道路。进一步论述，必须以科学发展为主题，以建设社会主义核心价值体系为根本任务，以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点，以改革创新为动力，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，培养高度的文化自觉和文化自信，提高全民族文明素质，增强国家文化软实力，弘扬中华文化，努力建设社会主义文化强国。
以上内容可在下编综述第三目中体现。
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