
东莞理工学院

首次岗位设置和人员聘用

政策问答

（第二册）

东莞理工学院岗位设置和人员聘用工作领导小组办公室 编

温馨提示
校岗位设置和人员聘用办公室已编制了政策问答（第一册）。为了更好地指导各单位的首次岗位设置和人员聘用工作，现编制了政策问答（第二册），对我校制定的首次岗位设置和人员聘用文件相关政策以及大家反映的问题进行相应的解读，供大家学习使用。此政策问答不断更新中，如有新的问题，请大家向所在单位具体负责岗位设置和人员聘用的工作人员反映，由他们统一反映到校岗位设置和人员聘用办公室。待此项工作结束后，将会统一整理、汇编成册，发放给大家。
（说明：以下文字中所说的“见P2”或“见P6”，指莞工【2011】37号《关于印发<东莞理工学院首次岗位设置和人员聘用实施方案》的通知》的对应页码。）
1、关于首次岗位设置和人员聘用实施的范围和对象？

答：见P2。我校在职在岗的教职工。指受聘本校全日制工作的教职工，包括人事关系调进我校和聘进我校两类人员。不包括退休返聘、员工、兼职聘用、特殊聘用、外籍教师等。
2、关于全日制聘用人员岗位数量与岗位设置问题？

答：见P5。按照现职工作所在岗位设置。

3、关于首次人员聘用签订的合同聘期问题？

答：见P6。聘期分三年和聘至国家规定的退休年龄时间两种。按照上级部门要求，合同期限从2011年1月1日至2013年12月31日。2011年1月1日到2013年12月31日之间入职的教职工，聘期到2013年12月31日。教职工距国家规定退休时间不足三年的，聘期到法定退休年龄时间止。
2011年1月1日是合同签订原则上的起点， 2011年1月1日以后来校的人员，在编人员合同签订时间应按东莞市认定的时间算起，非在编人员合同签订时间应按学校认定的时间算起。
4、关于在专业技术和管理两类岗位上同时任职的岗位问题。

答：见P10。首次岗位设置和人员聘用工作中，教务处、科研处、学科建设办公室、学生处、资产后勤管理处等部门的五级、六级管理岗位的受聘人员可同时受聘专业技术岗位。

教学科研教辅单位的正副院长、正副主任等行政主管岗位为专技岗位。其中教学科研单位正副院长、正副主任等行政主管岗位为教师岗位。教学科研单位党总支正副书记等主管岗位一般为教师岗位，也可为管理或教辅岗位。

在上述单位党政管理岗位任职的中级或以上专业技术人员，包括院系办公室主任、秘书等人员，均可聘用到所在单位的专业技术岗位，按照所聘专业技术岗位考核管理。

5、专职辅导员如何确定其岗位等级，是否占用相关单位的岗位指标？

答：见P11。专职辅导员（包括二级学院分管学生日常管理工作的党总支副书记）纳入教师岗位，同时按照所聘岗位考核管理。根据专职辅导员的条件，也可确定相应的管理职级。

首次岗位设置和人员聘用时，具备专业技术职称的专职辅导员，可在岗位所在单位申请聘用专业技术岗位职务，占用所在单位专业技术岗位的指标。

6、关于未评聘专业技术职称的专业技术人员首次岗位

聘用问题。

答：见P11。从事管理工作的，按其现任管理职务或岗位聘到相应等级的管理（职员）岗位；从事专技工作的，见习期满后，有博士学位的暂定到专技10级（三级讲师或三级中等专技）岗位，有硕士学位的暂定聘到专技11级（一级助教或一级初等专技）岗位，有本科学历和学士学位的暂定聘到专技12级（二级助教或二级初等专技）岗位。

7、关于专业技术职称与所聘岗位不对应人员的岗位聘用问题。

答：见P12。受聘在教师岗位的人员应具有相应的高校教师职称。具有非高校教师系列职称且已从事教师工作者，可聘到相应的教师岗位，仍纳入教师岗位管理。在没有取得高校教师职称前，不得聘到更高等级教师岗位。其中教学科研单位的人员聘到教师岗位。
受聘在其他专技岗位的人员出现同类情况，依此处理。

8、关于已执行专业技术工资的管理人员的岗位聘用问题。

答：见P12。除专技岗位和管理岗位同时聘用的人员以及在专技岗位聘用的人员外，均可按条件聘用到相应的管理岗位。其工资待遇按有关政策执行，专技工资待遇可保持不变。

9、现聘在管理岗位或专业技术岗位的工人身份人员是否可聘用到管理或专技岗？

答：见P12。凡符合相应岗位（职务）任职资格条件，且年度考核在合格以上等级的，可按聘用（任职）程序，按现在的职务或岗位直接聘到相应等级的岗位。

10、关于《东莞理工学院首次岗位聘用编内岗位设置（分配）一览表》中编内岗位指的是什么？

答：见P5。指经东莞市人力资源局核定的正式在编的岗位，不包含非在编全日制聘用的岗位。

11、关于转岗的问题？
答：根据工作实际，确需转岗的，待此次岗位设置和人员聘用工作完成后，按校内调动程序办理。经同意校内调动的，再办理转岗手续。
12、关于各类岗位各级指标数可否突破的问题？
答：聘任上岗人数不得突破相应等次岗位指标，不得突破各等次岗位里的中高级指标。
    13、若目前已在讲师岗位任职满5年，其中在职攻读并取得硕士学位，按照学校要求的基本任职条件，能否申请聘任二级讲师？

答：见P28。不符合该岗位学校要求的基本任职条件。反之，如果在讲师岗位任职、包括在职攻读硕士学位时间满6年，符合该岗位学校要求的基本任职条件。是否可聘为二级讲师，要看各单位制定的该岗位具体条件。
14、申报首次岗位聘用，有关业绩、资历统计的截止时间如何确定？

答：按广东省文件的规定，截止时间应为核准事业单位岗位设置方案之日，即2010年12月7日。按东莞市文件的规定，首次岗位聘用起聘时间原则上为2011年1月1日。因此，学校统一规定：申报首次岗位聘用，有关业绩、资历统计的截止到2011年1月1日前。但在申报材料时需将在2010年12月7日到2011年1月1日之间的业绩成果明确备注出来。

15、各单位如何在制定各级各类岗位具体职责任务和任职条件？
答：见P20。在不低于基本职责任务和任职条件的前提下，根据本单位人员和岗位的实际情况制定，格式上可参照基本职责任务和任职条件。

16、某岗位有指标但目前没有符合条件人员，这种情况怎么办？

答：该岗位可空缺。

17、首次岗位设置和人员聘用岗位指标下达时，是否已考虑到新进教授的指标？

答：本次下达的教授指标数均按实有人数分配。拟调在聘的教授、今后新引进教授在入编手续完成后，所需占用的岗位指标由学校另行下达。

18、若某单位下达的副高二级岗位只有5个指标，但按照学校的基本任职条件有6个人符合，如何解决此问题？

答：如果单位党政负责人是正高职称，则由本单位在不低于基本任职条件的前提下自行制定具体的任职条件，在该岗位指标限额内聘用。如果单位党政负责人是副高职称，则该岗位申报经单位推荐到学校统一进行审定。单位其它副高及以下岗位由单位聘用。
19、部分教辅、科研单位的岗位数量是几个单位合在一起下达的，如何区分等次，如何聘用？

答：考虑到部分教辅、科研单位岗位数量基数较小，分级难度较大，在首次岗位设置和人员聘用中采用部分教辅、科研单位岗位指标合并下达的方式。
属于这种情况的单位，聘用中先由各单位按照实际情况审核，符合条件的经单位推荐到学校，由学校统一审定。

20、首次岗位设置和人员聘用以后新获专业技术职称的人员，合同签订期限如何确定？是否等整个聘期结束后再聘？

答：原则上按莞工【2011】36号文件精神办理。有关具体事务待相关工作启动后明确。

21、下达各单位岗位指标时，是否已经考虑包括去年年底评上专业技术职称的人员？

答：是的。
22、新调进人员入编手续没办完，是否属在编人员？

答：属非在编人员，按拟调在聘人员对待。新调进人员必须办完入编手续才属于编内人员。除拟调在聘的教授在入编后所占用指标由学校另行下达外。其它拟调在聘人员，各单位岗位指标如有空缺，可预留指标，如无空缺由学校调剂。

23、关于“直聘”跟“竞聘”的问题？

答：“直聘”、“竞聘”是通俗的说法，指岗位聘用的两种不同路径，适用正高、副高岗位。直聘”“竞聘”的主要区别在于是否有投票评审环节，以及是否符合条件就一定可聘任上岗。设置“直聘” 路径，是为了减少教师特别是业绩、贡献或年资较突出的教师不必要的精力消耗的一种做法。
概念上，所谓“直聘”，即符合该岗位所设立的特定条件，不需要经过投票评审，只要通过审核，符合条件就可以聘用到相应岗位。所谓“竞聘”，即符合该岗位所设立的较宽松条件，但还需要经过投票评审通过者，才可以聘用到相应岗位。 符合“竟聘”条件但评审不通过者，不能聘用到相应岗位。
操作上，对正高各级岗位而言，因为教授各级岗位条件由学校设定，所以，教授岗位的“直聘”，指符合该岗位所设立特定条件，不需要经过投票评审，只要通过审核，符合条件就可以聘用到相应等级的教授岗位。“竞聘”，指符合该岗位所设立的较宽松条件，还需要经过投票评审通过者，才可以聘用到相应岗位。而对副高各级岗位而言，学校设定的是该岗位的基本条件而不是全部条件。还需要各单位根据本单位岗位及人员的情况，决定是否需要设置具体条件。
24、管理岗位中的科员和办事员有什么区别？

答：大学本科毕业，见习期满后就可聘在科员岗位；大专及以下聘在办事员岗位。
25、为什么在任职条件基本条件中，高校教师系列的讲师岗位对论文没有要求,而非教师系列中级岗却有论文要求？

答：因在不同的职称系列中，教师系列（含研究系列）的职称对发表论文要求较其它非教师系列职称高，高校教师系列的讲师岗位不需要另外提出发表论文要求。

另外，学校对副高及以下专业技术各级岗位只制定了基本的任职条件和职责任务，各单位需在学校制定的基本任职条件和职责任务的基础上作进一步量化、细化或作出新的补充规定。
26、若主持的科研项目是在2010年签约，但经费在2011年才到账，那么在统计业绩成果时是算2010年还是2011年？
答：算2010年的，但申报时所填写经费必须到账。
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